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Школа – это то пространство, в котором происходит постепенный подъем ребенка к вершине человеческого бытия, где каждая ступенька требует от него определенных усилий и служит опорой и поддержкой на пути решения усложняющихся задач. И если на каждой ступеньке ребенок решает для себя разные жизненные задачи, то необходимо сделать так, чтобы школа помогала в их решении и шла  бы от интересов и потребностей детей, учитывала их возрастные и личностные особенности, а также их возможности.

Наряду с потребностями интересы личности представляют собой важнейшие побудительные силы ее действования, поведения, выбора поступков. Понятие «интерес» в педагогике трактуется как познавательная направленность человека на предметы и явления окружающей действительности, связанная с положительными эмоциональными переживаниями. В конечном итоге интересы личности во многом определяют и ее ценностные ориентации. Важнейшими педагогическими задачами в связи с этим становятся выявление, пробуждение, формирование и развитие социально ценных интересов учащихся с учетом их индивидуальных возможностей и способностей.

Дополнительное образование, являясь особой экологической нишей в образовательном пространстве, в наибольшей степени способствует выявлению, развитию и формированию интересов и потребностей детей. Кроме образовательной функции дополнительному образованию присущи и функции социальной адаптации, социальной защиты, оздоровления, коммуникации и др. Выход в различные сферы деятельности, предлагаемые дополнительным образованием, успех в них положительно сказываются на развитии личности ребенка на результатах общего образования, способствуют становлению позитивной «Я-концепции». Вне зависимости от того, где осуществляется дополнительное образование ребенка: на базе учреждения этого типа или в общеобразовательной школе, – его сущность остается неизменной, а названные функции – приоритетными. 

Анализ реального состояния дополнительного образования детей в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5 г. Великие Луки» позволил увидеть положительные тенденции, выявить основные проблемы. Следует отметить, что администрацией школы  уделяется серьезное внимание развитию сети объединений дополнительного образования различных профилей, установлению целенаправленных контактов с учреждениями образования и культуры города. Особый интерес представляет результативный опыт работы по формированию и развитию интересов младших школьников. Совместно с педагогами Центра развития творчества детей и юношества  на базе начальных классов (1–4-е классы) организована работа клуба «Филиппок», театрального объединения «Мозаика», ведутся специальные занятия по краеведению, экологии, декоративно-прикладному и художественно-эстетическому творчеству. Однако возможности и качество удовлетворения интересов детей среднего и старшего возраста, различных социальных групп пока реализуются слабо, единичными являются и формы взаимодействия педагогов дополнительного образования с учителями-предметниками и др. 

Сегодня необходимым становится создание программного документа образовательного учреждения, в котором были бы определены место и роль дополнительного образования детей в школе. Не менее важным является и разработка и внедрение механизмов изучения интересов и потребностей детей, осуществление единой системы мониторинга эффективности образовательного процесса. Целесообразность интеграции   основного и дополнительного образования стала очевидной. Именно она позволит создать дополнительные возможности для самоактуализации, самореализации личности ребенка во внеучебной и досуговой сферах, будет способствовать более позитивному восприятию учащимися содержания основного образования, гармонизации предметных (учебных) знаний и прикладных умений, развитию социальных компетентностей. 

Наиболее перспективными направлениями и формами интеграции основного  дополнительного образования в школе, по мнению детей и взрослых, могут стать: деятельность временных любительских объединений, комплексные и интегрированные программы, элективные курсы, совместные ключевые дела, социально значимая деятельность и др. 

Об эффективности процесса интеграции основного и дополнительного образования детей будут свидетельствовать такие характеристики, как повышение эффективности образовательного процесса в целом, наличие оптимальных условий для самореализации личности ребенка, удовлетворенность всех субъектов образовательного процесса пребыванием в данном образовательном учреждении. 
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