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Результаты исследований последних лет качества российского образования (в том числе экспертами международного уровня) свидетельствуют о том, что наши школьники, имея обширный запас предметных знаний, беспомощны в их интерпретации, анализе, применении в реальных жизненных ситуациях. Однако общеизвестно, что  имеет смысл только то знание, которое используется на практике. И хотя это в большей степени имеет отношение к учебной деятельности, не менее значимой составляющей в плане развития практико-прикладных умений имеет и воспитательный процесс (в том числе и дополнительное образование детей). 

Компетентностный подход как методологический ориентир, провозглашенный сегодня в образовательной сфере, направлен на решение этой проблемы и предполагает освоение учащимися различного рода умений, позволяющих им в будущем действовать эффективно в ситуациях профессиональной, личной и общественной жизни. В рамках компетентностного подхода особое значение придается умениям, позволяющим действовать в новых, неопределенных проблемных ситуациях, для которых заранее нельзя наработать соответствующих средств. Реализация компетентностного подхода в образовательном учреждении будет возможна при осознании его значимости, понимании сущности, наличии соответствующих условий (адекватного типа образовательной среды). 

Под образовательной средой мы подразумеваем совокупность всех возможностей обучения, воспитания и развития личности. Среди типов образовательных сред (догматическая, безмятежная, «карьерная», творческая) именно творческая образовательная среда является оптимальной для развития личности ребенка, в том числе для формирования у него ключевых компетентностей. Здесь учащийся становится реальным субъектом своего развития, субъектом образовательного процесса. В творческой образовательной среде формируется личность, характеризующаяся активностью освоения и преобразования окружающего мира, позитивной самооценкой, в ней происходит становление свободной и активной личности.  

Одним из подходов к проектированию такого типа образовательной среды может служить выделение трех ее компонентов (по Г.А. Ковалеву): физическое окружение, то есть пространственно-предметный компонент, социальный компонент (характеристики, непосредственно касающиеся самих субъектов образовательного процесса) и психодидактический (содержание и способы обучения и воспитания) и др. 

Вышеизложенные позиции стали ориентиром для создания в Куньинской средней общеобразовательной школе среды, способствующей развитию ключевых компетентностей учащихся. Основные направления модернизации образовательного процесса в связи с этим затронули учебный, воспитательный процессы и управленческую деятельность. Так, в учебном процессе акцент был сделан на актуализацию прикладного характера содержания учебных предметов, факультативов, внесены соответствующие коррективы в учебно-тематическое планирование. Педагоги стали уделять особое внимание тем методам, формам,  приемам обучения, которые в наибольшей степени способствуют решению данной проблемы (технологии проблемного и развивающего обучения, информационно-коммуникативные, технологии с направленностью на развитие творческих способностей учащихся и др.). Подтверждением этому стали тематические методобъединения и открытые учебные занятия. Фактором, способствующим развитию ключевых компетентностей, стало расширение спектра элективных курсов («Эстетика быта», «Делопроизводство», «Имею право!», «Психология общения»). Значительно активизировалась исследовательская деятельность учащихся, разрабатываются индивидуальные образовательные маршруты и различные формы групповых творческих заданий. 

Более целенаправленный характер приобрело формирование ключевых компетентностей учащихся в воспитательном процессе. Развитие ученического самоуправления на всех уровнях, активизация социально значимой деятельности, проведение занятий школы «Лидер» способствуют освоению организаторских навыков, приобретению социального опыта, формированию коммуникативной и общей культуры учащихся. В Куньинской средней общеобразовательной школе разработаны и реализуются такие комплексные формы воспитательной работы, как программы «Здоровье», «Каникулы», «Семья», благодаря которым не только организуется содержательный досуг, но и учащиеся имеют возможность приобретать необходимые жизненные умения и навыки.

Управленческая деятельность администрации школы в связи с инновационными процессами акцентируется на создании благоприятного морально-психологического климата в школе, организации взаимодействия всех субъектов образовательного процесса, на принципах сотрудничества, доверия, взаимоответственности. В учреждении совершенствуется система стимулирования творческой активности, инициатив, достижений педагогов и учащихся. Особые усилия прилагаются для улучшения материально-технической базы школы, осуществляется поиск внебюджетных средств для ее развития. 
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