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Оздоровительное направление работы нашего детского сада составляет одну из наиболее сильных сторон нашей деятельности. Система оздоровления детей представлена следующим образом: создание адаптационно-образовательной среды, влияющей на здоровье детей в условиях детского сада, коррекция имеющихся отклонений в состоянии здоровья детей и определение эффективности применяемых здоровьесберегающих технологий. 

  Образовательный процесс в детском саду строится по принципу комплексности и охватывает все основные направления развития ребёнка: эмоциональное, социально-нравственное, познавательное. Особое внимание уделяем совершенствованию физического развития, что обеспечивает целостность и гармоничность каждой личности дошкольника, успешное обучение в школе.

   В рамках проекта кафедры дошкольного и начального образования ПОИПКРО «Преемственность как педагогическая проблема (дошкольное и начальное образование)» коллектив нашего дошкольного учреждения работал по программе «Здоровый малыш», рассчитанной до 2009 года включительно. Одним из важных условий обеспечения этой программы является организация оздоровительного режима, разработанного для каждой возрастной группы с учетом возможности его использования и в начальной школе. Этот режим отличается от традиционного обязательным использованием оздоровительных мероприятий: кинезиологических упражнений, включением элементов лечебной гимнастики в занятия (в школе в уроки) по физкультуре, пальчиковой гимнастики во время физкультминуток, подвижных игр между занятиями. Режим организованной двигательной активности в течение 2-х часов в день обеспечивает нормальную жизнедеятельность детского организма. Максимально обеспечивает двигательную активность и в детском саду, и в школе высокое качество проводимых занятий и уроков физкультуры, большие перемены и перерывы между занятиями, организация подвижных игр и спортивных праздников в детском саду и в процессе внеклассной работы в школе.

   В рамках программы «Здоровый малыш» была решена задача существенного повышения функциональных возможностей организма детей.

При обследовании детей проводились беседы с детьми, воспитателями, проводилось анкетирование родителей, антропометрические измерения и изучение состояния здоровья детей. Дети показали более богатый набор движений игрового и спортивного направления, способность произвольного выбора движений, более высокие показатели ловкости, быстроты, выносливости и силы, у детей сформировалась потребность к ежедневной двигательной активности, повысилось сознательное отношение к оздоровительным мероприятиям.

    На основании обобщения результатов обследования были сделаны выводы, что на результаты влияет:

– 
систематичность занятий по физкультуре;

– 
использование на занятиях по физкультуре упражнений из лечебной гимнастики;

– 
постепенное наращивание нагрузок во время занятий;

– 
игровая форма проведения занятий;

– 
разнообразие форм занятий;

– 
организация и проведение спортивных праздников с участием родителей.

   Не меньшее значение имеет и создание среды, сберегающей здоровье, планирование и организация лечебно-профилактических мероприятий и закаливание, воспитание потребности в здоровом образе жизни, совместная работа детского сада и семьи, цель которой – воспитание здорового ребёнка.

Создание среды, сберегающей здоровье ребёнка, – это создание в детском саду комфортной обстановки, гибкого режима дня и рационального двигательного режима, продуманное планирование занятий, организация рационального питания, обеспечение эмоционального благополучия, личностно-ориентированное взаимодействие с детьми и родителями. Всё это возможно при высоком профессионализме педагогических кадров, что требует постоянного совершенствования методической работы в вопросе преемственности в физическом воспитании и укреплении здоровья детей дошкольного и младшего школьного возраста.

С целью повышения профессионального мастерства педагогов нами проводились практические занятия с воспитателями и учителями начальных классов, на которых они учились использовать современные технологии, влияющие на здоровье детей. Особенно удачным оказалось использование кинезиологической «Гимнастики для мозга» авторов Г.Ю. Кудрявцевой и О.В. Кузнецовой. Было отмечено, что под влиянием кинезиологических тренировок в организме детей происходили положительные структурные изменения и чем более интенсивнее нагрузка (но оптимальная для данного возраста и условий), тем значительнее эти изменения. На более высоком уровне проявились сила, равновесие, подвижность, пластичность нервных процессов.   

С целью использования на физкультурных занятиях упражнений из оздоровительно-коррегирующей гимнастики для детей дошкольного и младшего школьного возраста для профилактики и коррекции нарушений опорно-двигательного аппарата, разработанной врачом-педиатром Туровской Галиной Петровной, воспитатели детского сада и учитель начальных классов Уварова С.Е. посещали занятия по лечебной физкультуре, изучая направленность и цель каждого упражнения, правильность его выполнения.

В ходе работы по выполнению программы «Здоровый малыш» воспитатели всех групп овладели методиками фитотерапии и аромотерапии, различными методами по использованию сухих бассейнов и микростадионов.

В проведении оздоровительной работы мы использовали и комплексный подход, т.к. здоровье – понятие комплексное, характеризующееся уровнем нервно-психического, физического и функционального развития организма, и системный – это проведение комплекса оздоровительных мероприятий в течение всего года во всех возрастных группах; при проведении всех видов оздоровительной работы использовался индивидуальный подход с учетом  состояния здоровья каждого ребёнка. Для отслеживания результатов оздоровительной работы использовали мониторинг.

При оценке результатов оздоровительной работы мы выделили следующие показатели:

– 
общая заболеваемость, которая составила – 13 %;

– 
пропущено дней одним ребёнком по болезни в группах раннего возраста – 15;

– 
пропущено дней одним ребёнком по болезни в дошкольных группах – 9;

– 
процент часто болеющих детей – 20 %;             

– 
процент детей с нарушениями состояния здоровья, вызванными адаптацией к дошкольному учреждению – 0 %;

– 
процент детей, нуждающихся в оздоровительных мероприятиях – 20 %;

– 
процент детей, перешедших из второй группы здоровья в первую – 47 %

Анализируя результаты оздоровительной работы, можно сказать, что заболеваемость невысокая, наибольшее количество часто болеющих детей в группах  раннего возраста, в подготовительной к школе группе заболеваемость составила 3%.

Антропометрические данные в подготовительной к школе группе характеризуются по всем признакам поступательным увеличением,  в группе нет детей отстающих в росте и в весе, есть два ребёнка с превышением веса и роста, остальные дети имеют среднее физическое развитие.

Определением общего уровня физической подготовленности детей общепринято считать сформированность двигательных навыков. Это бег, лазание по гимнастической стенке, метание в даль, прыжки в длину с места и разбега.

Все дети получили показатели «норма» и «выше нормы».

При компьютерном обследовании осанки детей подготовительной к школе группы, проведённом врачом-педиатром Туровской Г.П., не обнаружено никаких отклонений в осанке.
Имея достаточно высокий уровень физической подготовленности к обучению в школе,  хорошие данные в интеллектуальном и художественном воспитании, наши дети легко адаптируются в школьной общеобразовательной среде. Во втором классе учителя Уваровой Светланы Евгеньевны 14 выпускников детского сада, из них один отличник, имеют одну оценку «хорошо», а остальные «отлично» – 3 ученика, на «хорошо» и «отлично» учатся 7 человек и только 3 ученика имеют удовлетворительные оценки. Дети активно участвуют в общественной жизни класса, школы и района. Принимая участие в «Губернских состязаниях», дети заняли третье место, а в «Весёлых стартах» – второе место в школе, дети занимаются плаванием, каратэ. На школьном конкурсе компьютерных проектов «Моя семья» и «Мои увлечения» заняли первое и третье место соответственно. В школьном танцевальном конкурсе «Стартинейджер» заняли первое место среди начальных классов. В школьном конкурсе чтецов «Мой город» заняли первое место, а в районном конкурсе «Мой Пушкин» в номинации «Художественное слово» – первое и третье места. Неоднократно получали призовые места в районных конкурсах рисунков.

Продолжая традиции детского сада по оздоровительной работе в классе используются кинезиологические упражнения и пальчиковая гимнастика, обеспечивается двигательная активность детей во время перемен и при проведении физкультурных пауз на уроках. Всё это обеспечивает низкую заболеваемость в классе и высокую посещаемость на уроках.
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