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Данная тема является актуальной, так как за период обучения в школе число детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата увеличивается в 1,5–2 раза, нервными болезнями – в 2 раза, с аллергическими болезнями – в 3 раза, с близорукостью – в 5 раз.                                              В связи с этим ведущей идеей своей педагогической деятельности я вижу воспитание здоровой личности, ориентированной на здоровый образ жизни.                               

Целью образовательного процесса является формирование системы знаний, умений и навыков, направленных на ведение здорового образа жизни у учащихся. Поэтому, на наш взгляд, при изучении биологии и во внеклассной работе необходимо использовать педагогику  здоровьесбережения.
Основной показатель, отличающий всю здоровьесберегающую образовательную педагогику – регулярная экспресс-диагностика состояния учащихся и отслеживание основных параметров развития организма в динамике, что позволяет сделать соответствующие выводы о состоянии здоровья учащихся. В связи с этим   с 1998 года нами проводится мониторинг состояния здоровья и физической подготовки учащихся.
Опираясь на опыт Калиновой Г.С., Мягковой А.Н., Хрипковой А.Г., была разработана и апробирована в учебной практике система гигиенического обучения и воспитания через формирование знаний, умений и навыков в курсе изучения биологии, направленных на ведение здорового образа жизни  (24 темы в 6 классе;  11 тем в 7 классе; 29 тем в 8 классе;  3 темы в 9 классе). Например:
	Тема
	Вопросы здоровья в содержании темы
	Знания, умения и навыки, формируемые у учащихся

	Шляпочные грибы
	Правила сбора грибов. Пищевая ценность шляпочных грибов. Съедобные и ядовитые грибы. Основные признаки ядовитых грибов, произрастающих в нашем регионе. Меры предупреждения отравления ядовитыми грибами. Первая помощь при отравлении
	Правильный сбор грибов. Оказание первой медицинской помощи при отравлении грибами

	Тип 
Плоские черви
	Вредное влияние на организм человека печёночного сосальщика, бычьего цепня, эхинококка, кошачей двуустки. Меры, предупреждающие заражение ими
	Соблюдение правил предупреждения глистных заболеваний. (Потребление только кипячёной воды, соблюдение правил личной гигиены, тщательное проваривание и прожаривание мяса)

	Значение пищи, её состав

	Пищевые продукты и питательные вещества. Пища – источник энергии и строительного материала для организма. Трансгенные продукты. Современные методы исследования органов пищеварения человека (эндоскопия, рентгеноскопия, УЗИ)
	Сбалансированное питание- необходимое условие жизни организма. Пища обеспечивает организм энергией и строительным материалом



Уроки проводятся в соответствии с гигиеническими показателями по разработкам Смирнова Н.К.
Наиболее решающим фактором для здоровья человека является его образ жизни. Следовательно, если научить человека со школьных лет ответственно относиться к своему здоровью, то в будущем у него больше шансов жить не болея.

С этой целью  в 2003 году нами разработана программа «Здоровье».
Реализация программы продолжается по настоящее время.
В рамках программы проводится неделя здоровья, на которой проходят игры, викторины, спортивные соревнования, диспуты, лектории по вопросам сохранения и укрепления здоровья. В мероприятиях задействуются  учителя – ученики – родители – специалисты оздоровительных учреждений города.
С целью формирования у учащихся мотивации ведения здорового образа жизни и негативного отношения к потреблению наркотиков, алкоголя, курению были разработаны и проведены  мероприятия. 
1. Классный час «Никотин – медленный яд» – для учащихся 7-х классов.

Цель мероприятия:  профилактика курения среди учащихся,  создание предпосылок для учеников задуматься о последствиях этой привычки. 

2. Диспут «Выбираю жизнь без наркотиков!» с учащимися 8-х классов. Здесь учащиеся   рассуждали о том, что такое жизнь, свобода выбора жизненного пути, об ответственности за свой выбор, о том, какие есть способы сказать наркотикам: «Нет!»
Особый интерес у учащихся старших классов вызывает проведение театрализованной игры по станциям для учащихся младших классов «Дорога к Доброму Здоровью». При распределении ролей используется личностно-ориентированный подход, при котором каждый желающий выбирает себе роль, сам моделирует костюм, по своему усмотрению может использовать импровизацию. 

В рамках предпрофильной подготовки разработан и успешно реализуется с 2004 года  элективный курс «Я и моё здоровье».

Цель курса: способствовать формированию мотивации учащихся к ведению здорового образа жизни.

Курс предназначен для учащихся 9-х классов. Особенность занятий – их дискуссионный характер, включение в их содержание вопросов, которые актуальны в молодёжной среде и широко освещаются в средствах массовой информации (почему подростки курят, как противостоять стрессу, вредность продуктов быстрого приготовления). Проводятся практические работы: «Частота сердечных сокращений», «Дыхательные функциональные пробы с задержкой дыхания на фазе вдоха и выдоха»; учащиеся готовят сообщения по  инфекционным заболеваниям разных групп.
Как способ реализации цели по вопросам здоровьесбережения  используется  исследовательская деятельность. Темами научно-исследовательских работ являются «Лихеноиндикация», «Влияние антропогенных факторов  на здоровье человека».
Целью таких работ является задача определить степень загрязнённости воздуха территории микрорайона, прилегающего к школе № 12.

Все эти мероприятия имеют практическую значимость:
· разработан и апробирован в учебной практике системный подход гигиенического обучения и воспитания через формирование системы знаний,  умений и навыков  ведения ЗОЖ в ходе изучения биологии, во внеклассной работе. Этот подход  может быть использован в работе учителей биологии;                                                                                 

· используются технологии развития критического мышления, личностно-ориентированный подход к обучению, исследовательская деятельность;

· разработана и внедрена в школьную практику комплексная программа «Здоровье»;

· осуществляется систематический мониторинг состояния физического, психологического и нравственного здоровья учащихся;

· в ценностно-ориентировочной деятельности у учащихся происходит осознание значимости своего здоровья  и здоровья окружающих, как личностной и общественной ценности;

· у учащихся возникает положительная мотивация к изучению биологии, самостоятельному  повышению уровня культуры здорового образа жизни.
 22 декабря 2009 г.  

