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Термин «здоровьесбережение» получил широкое распространение в педагогической литературе и в повседневной жизни. Под этим обычно понимают систему мер, направленных на улучшение здоровья участников образовательного процесса. 

К сожалению, медики констатируют существенное ухудшение здоровья детей в нашей стране в последнее время. Использование здоровьесберегающих технологий в школе может быть направлено на улучшение ситуации со здоровьем подрастающего поколения. 

Так называемые «школьные болезни» связаны в основном с возрастанием объема и усложнением характера учебной нагрузки, а также усложнением характера взаимоотношений «ученик–учитель» и межличностных отношений внутри класса. В структуре заболеваемости как учеников, так и учителей преобладают нарушения опорно-двигательного аппарата, патологии нервной системы, органов чувств, сердечно-сосудистой и пищеварительной систем. 

На уроках химии, географии и биологии учащиеся знакомятся с основными законами жизни органической и неорганической материи. Преподавание предметов цикла естествознания позволяет органично вписывать принципы здоровьесбережения в темы уроков, в различные задания как на уроках, так и во время подготовки домашнего задания.

   Одним из главных направлений здоровьесбережения является создание здорового психологического климата на уроках и повышение интереса к изучаемым предметам, так как раннее повреждение нервной системы является причиной различных отклонений в функционировании ряда систем организма.

Забота о здоровье учеников неотделима от заботы учителя о своем собственном здоровье. Педагог должен подавать пример своим образом жизни и своим здоровьем.

Обязательное применение на занятиях здоровьесберегающих технологий обучения предполагает:

– 
учет периодов работоспособности детей на уроках (период врабатываемости, период высокой продуктивности, период снижения продуктивности с признаками утомления);

– 
учет возрастных и физиологических особенностей ребенка на занятиях (количества видов деятельности на уроках, их продуктивность);

– 
наличие эмоциональных разрядок на уроках;

– 
чередование позы с учетом видов деятельности;

– 
использование физкультурных пауз на уроках.
Педагогической  идеей    моей работы  является  изучение  условий    повышения мотивации  учащихся  в  получении знаний по   предмету  через реализацию  здоровьесберегающих  технологий,    создание комфортной  обстановки  обучения,  использование индивидуальных особенностей  каждого  учащегося,  предупреждение  чрезмерного умственного напряжения.
В  систему  работы  входят  сочетание  традиционных  и  инновационных  образовательных  технологий,  которые помогают  реализовать  личностно-ориентированный  подход  в обучении, обеспечивают  индивидуализацию  и  дифференциацию  обучения  с  учетом способностей  детей,  их  уровня  обученности,    интересов  и  склонностей, формируют  устойчивые  познавательные  интересы. Все это, на наш взгляд,   способствует повышению мотивации,  творческой активности и вместе с этим укреплению здоровья учащихся. 

В своей работе я опираюсь на  положения из  работ  И.А.  Зимней, которая  называет  мотивацию  «запускным  механизмом»  всякой человеческой деятельности: будь то труд, общение или познание. 

Главной целью  своей работы я вижу обеспечение положительной  динамики  мотивации  учащихся  в  изучении  географии путем создания комфортной образовательной среды.

Достижению  цели служит решение следующих задач:

(
создание условий для успешной деятельности обучающихся;

(
содействие  воспитанию здоровой личности;

(
развитие  познавательного  интереса  через  использование краеведческого материала;

(
организация  деятельности  учащихся  по  предупреждению утомляемости.

Цели  здоровьесберегающих  образовательных  технологий  обучения определяют  принципы  обучения,  которые  отражают  насущные общественные  потребности.  В  своей  работе я придерживаюсь  следующих принципов педагогики оздоровления: 

· принципа сознательности  и  активности  –  нацеливает  на  формирование  у учащихся  глубокого  понимания,  устойчивого  интереса,  осмысленного отношения  к  познавательной  деятельности,  предполагает    высокую  степень самостоятельности, инициативы и творчества.

· принципа  наглядности  –  он обязывает  строить  процесс  обучения  с максимальным использованием форм  чувственного познания человека;  

· принципа  систематичности  и  последовательности, он  проявляется  во взаимосвязи  знаний,  умений,  навыков.  Система  подготовительных  и подводящих действий позволяет перейти к освоению нового и, опираясь на него, приступить к познанию последующего, более сложного материала;
· принципа  повторения  умений  и  навыков. В  результате  многократных повторений вырабатываются динамические стереотипы; 

· принципа  постепенности – он  предполагает  преемственность  от  одной  ступени обучения к другой;
· принципа доступности и индивидуализации – он  осуществляется на основе общих закономерностей  обучения  и  воспитания.  Опираясь  на  индивидуальные особенности,  педагог  всесторонне  развивает  ребенка,  планирует  и прогнозирует его развитие;
· принципа непрерывности – он  тесно связан с принципом системного чередования нагрузок и отдыха;
· принципа  всестороннего  и  гармонического  развития  личности  – он  предполагает формирование психофизических  способностей, двигательных  умений и навыков, а также интеллектуальное,  духовное,  нравственное  и  эстетическое    развитие  ребенка;
· принципа  оздоровительной  направленности  – он  решает  задачи  укрепления здоровья ребенка в процессе обучения. 

Система работы, на наш взгляд,  заключается в следующем: 

1) 
формирование  дифференцированных  групп  по  способу  мотивации  в изучении  географии:  (имеющие  повышенную  или пониженную мотивацию в изучении географии); 

2) 
создание  оптимального  тематического  и  поурочного  планирования  с целью достижения продуктивности в реализации учебных целей; 

3) 
организация работы с разными группами учащихся: 

– 
с  учащимися,  имеющими  повышенную  мотивацию  к  учению (подготовка  к  олимпиадам,  конкурсам,  выполнение  творческих  работ, участие в работе школьного научного общества); 

– 
с  учащимися,  имеющими  низкую  мотивацию  к  учению  (ликвидация пробелов в изучении материала);
4) 
разработка различных форм проведения учебных занятий: 

– 
нестандартных форм проведения уроков; 

– 
экскурсий; 

– 
выполнение групповых и индивидуальных  проектов;
5) 
организация  эффективной  внеклассной  работы,  позволяющей реализовать способности учащихся в максимальной степени;
6)  
использование компьютерных технологий; 

7)  
разработка форм рефлексии урока; 

8)  
проведение  самоанализа  и  самооценки  деятельности  с  целью установления результативности используемых способов деятельности.

Достаточный   опыт  педагогической  работы  нашел  свое  отражение  в разработке критериев  реализации  здоровьесберегающего  воспитания  на уроках  географии.  Таким образом, при  тщательном  рассмотрении  особенностей учебного процесса в изучении географии можно выделить две группы критериев реализации здоровьесбережения:  

–  
формирование и  развитие престижа  здорового образа жизни,  воспитание активной жизненной позиции через содержание учебного материала; 

–  
сохранение  и  укрепление  здоровья  учащихся,  снижение  умственной утомляемости через организацию учебной деятельности.
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