Обеспечения  условий   развития  повышенных способностей  у  детей  дошкольного  и   младшего школьного  возраста 
Блохина Г.В., зав. кафедрой начальных классов  МОУ «Лицей “Развитие”», 
Романова Т.Д., зам. директора по УВР  МОУ «Лицей “Развитие”» 

Основное направление инновационной деятельности лицея «Развитие» –   обеспечение условий для реализации способностей учащихся в жизненном самоопределении. Психологами доказано, что изначально потребности в самоопределении у ребенка нет, но такая потребность формируется. Ребенок становится способным к самоопределению в подростковом возрасте. Однако развитие качеств, определяющих эту способность, начинается с младшего школьного возраста. Данные качества формируются в зависимости от социальной среды, воздействия взрослых и развиваются в процессе обучения и общения. Полноценное самоопределение возможно лишь при условии развития задатков и способностей личности.      
Одаренные дети отличаются разнообразием интересов, что побуждает их начинать несколько дел одновременно или браться за слишком сложные задачи. При этом они часто стремятся доводить все до полного совершенства, в результате чего итоги их работы оказываются хуже запланированных, снижая самооценку ребенка [7, 376.] Большинство исследователей выделяют два аспекта одаренности: интеллектуальный и творческий. [1,2,3,4] Одаренность ребенка проявляется рано, уже в дошкольном возрасте, ее можно выявить с помощью специальных тестов. Одаренность детей проходит несколько этапов.

Первый, начальный этап приходится на младшие возрастные группы (5–10 лет). Наблюдательность детей в этом возрасте, их эмоциональная восприимчивость создают предпосылки для творческого самовыражения.

Второй этап охватывает подростковый возраст (11–15 лет). Это период взросления и пробы сил. Сфера проявления одаренности связана с четырьмя потребностями – в общении, самовыражении, самоутверждении и самопознании.

Третий этап (16–17 лет) охватывает старший школьный возраст. Это период первоначального профессионального творчества и время приобретения коллективного творчества.

Одаренные дети часто опережают в учебе своих сверстников, обладают «цепкой» памятью, большой наблюдательностью, больше обращают на себя внимание. Но такой ребенок требует индивидуального подхода, более сложной работы с ним. У одаренного ребенка может возникнуть ряд специфических проблем. Он более уязвим. У этих детей часто возникает неприязнь к школе, плохое поведение, потому что стандартная учебная программа для них не представляет интереса, а учебный план не соответствует способностям.  Одаренный ребенок может оказаться в социальной изоляции, что обусловлено его интересами и особенностями поведения. [1,3,9] Задача педагогов, родителей – максимально способствовать развитию интеллекта и чувств одаренных детей как потенциала развития нации, создавая особые возможности учения, атмосферу заинтересованности в их деятельности [5,7,9].
Программа работы с одаренными детьми 5–7 лет в детском саду разработана Центром имени Л.А. Венгера и одобрена МО РФ. Эта программа представляет собой усложненный вариант программы Л.А. Венгера «Развитие». Однако единого стратегического курса деятельности с одаренными детьми 5–7 лет до сих пор нет. В настоящее время декларируется обязательная работа с одаренными детьми, но не выявлен диагностический инструментарий для изучения способностей детей, относящихся к категории «одаренных», не разработаны способы развития интеллектуального и творческого потенциала. Мы поставили задачу адаптировать эту программу для работы в лицее с детьми дошкольного возраста.
Цель программы – создание системы, позволяющей формировать у одаренных детей жизненные установки на максимальное развитие и реализацию повышенных способностей.

Научная идея – выявить и развить способности одаренных детей на ранних стадиях обучения с целью дальнейшего самоопределения ребенка.

Для реализации поставленной цели необходимо решение следующих задач:

1. Поиск и систематизация методов диагностики выявления  форм работы с одаренными детьми. Создание системы  структурированной деятельности по развитию творческих и интеллектуальных способностей.

2. Формирование у детей жизненных установок на максимальную реализацию своих способностей.

3. Организация взаимодействия педагогов и родителей в работе с одаренными детьми.

4. Актуализация данного направления в работе педагогов.
5. Изучение и обобщение результатов инновационного проекта.
Решение поставленных задач предполагает реализацию следующих педагогических принципов:

· принципа индивидуальности,
· принципа субъектности, 
· принципа доверия и поддержки, 
· принципа психологической комфортности,
· принципа открытости и динамичности. 
При реализации программы планируется использование комплекса  взаимодополняющих методов:

· ретроспективного системного анализа деятельности и ее результатов;

· изучения опыта общеобразовательных учреждений, работающих в аналогичном проблемном поле;

· теоретического анализа литературы по проблеме;

· диагностических методов как базы мониторинга (анкетирование, тестирование,  беседа);

· методов наблюдения и самонаблюдения;

· прогностических методов (метод экспертных оценок, обобщение независимых характеристик, проектное моделирование);

· методов математико-статистической обработки эмпирических данных.

Для формирования у детей, педагогов, родителей жизненных установок на реализацию максимального развития одаренностей ребенка необходима работа в трех направлениях:
1. Мониторинг индивидуальных психолого-педагогических особенностей детей, организация самовоспитания и саморазвития.

2. Повышение профессионального уровня педагогов, владение  технологиями работ с одаренными детьми:

· при организации учебно-воспитательной работы;

· организации внеклассной работы по предметам;

· организации дополнительного образования.

3. Просветительская и партнерская работа с родителями, детскими внешкольными  организациями.
В своей работе мы опираемся на концепцию одаренности Дж. Рензули, в которой автор сочетает три характеристики: интеллектуальные способности, превышающие средний уровень, креативность (охватывает совокупность мыслительных и личностных качеств) и настойчивость (мотивация, ориентированная на задачу). Одаренность – качественно своеобразное сочетание способностей, обеспечивающих успешность выполнения деятельности. Согласно исследованиям Дж. Гилфорда интеллектуальная и творческая одаренность характеризуется следующими параметрами:

· беглостью мысли – количеством идей, порождаемых за единицу времени, причем важным является не правильность ответов, а количество;

· гибкостью мысли – способностью переключаться с одной идеи на другую, генерировать идеи в разных направлениях;

· оригинальностью – способностью порождать идеи, отличающиеся от общепринятых;

· разработанностью – способностью детально уточнить возникшие идеи;

· любознательностью – повышенным вниманием к проблемам, незаметным для других;

· иррелевантностью – логической независимостью реакций от стимулов;

· точностью (законченностью) – способностью совершенствовать, придавать законченный вид своему творческому продукту.

П. Торренс дополнил этот список еще двумя элементами: 

· способностью выделять главное;

· способность сопротивляться привычным стереотипным решениям.

На наш взгляд, при воспитании и обучении одаренного ребенка необходимо эффективно взаимодействовать всем субъектам образовательного пространства (педагогам, родителям, психологам, детям). В основе программы лежит идея уникальности каждого человека, а также принцип личностно-ориентированного обучения в воспитательном процессе. Для того чтобы организовать этот процесс, необходимо следующее:
1. Создание концептуальной модели школьной службы по работе с одаренными детьми (педагоги, психологи, родители).
2. Проведение комплексной диагностики способностей учащихся, позволяющей измерить уровень развития интеллекта, преобладающий вид мышления (дивергентный или конвергентный), степень выраженности творческих способностей, личностные особенности ребенка, мотивацию достижений и т.д.  с учетом возраста.
3. Подбор оптимальных форм и методов работы по развитию интеллектуальных и творческих способностей учащихся.

4. Организация взаимодействия школы с родителями и окружающим социумом.
Реализация программы требует также рассмотрения критериев развития повышенных способностей детей и изучение методик определения этих способностей. Изложенные основы деятельности являются необходимым условием для разработки плана мероприятий по реализации проекта.
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