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Потребность в выявлении «собственных Платонов и быстрых разумов Невтонов» существует в любом обществе. Это необходимо сделать потому, что поиск юных талантов позволит сохранить интеллектуальную элиту государства и, следовательно, будет способствовать  развитию  общества. Одна из важнейших задач школы – дать ученику возможность развить свой интеллект в самостоятельной творческой деятельности, с учетом индивидуальных особенностей и склонностей. Эту задачу призваны решать школьные  научные общества учащихся.

Основой образовательной системы МОУ «Пустошкинская средняя общеобразовательная школа» является создание системы условий для развития творческого потенциала учащихся. В школе действует НОУ, которое организует учебно-исследовательскую работу учащихся. Постоянно в течение ряда лет успешно работают секции:

· естественно-научная,

· историко-краеведческая,

· литературная,

· технологическая.

Три года назад создана секция английского языка.

Формы работы разные: разработка докладов, рефератов, сочинений-исследований, учебных экскурсий, состязательно-творческих конкурсов интеллектуального характера, учебно-исследовательских работ, которые выполняют ученики 5 – 11 классов. 

Итог всей учебно-исследовательской деятельности учеников – организация и проведение научно-практических конференций учащихся. Школа накопила положительный опыт. Ученики и учителя считают школьные конференции I этапом Всероссийской научно-практической конференции учащихся «Шаг в будущее», на которой наши воспитанники получают первый опыт публичного представления своих исследований перед большой аудиторией.

   Основные цели научно-практических конференций учащихся:

· выявление наиболее одаренных учащихся в разных областях науки и развитие их творческих способностей;

· активное включение учащихся школы в процесс самообразования и саморазвития;

· совершенствование умений и навыков самостоятельной работы учащихся, повышение уровня знаний и эрудиции в различных областях науки;

· расширение знаний по различным учебным дисциплинам;

· организация научно-исследовательской деятельности учащихся для усовершенствования процесса обучения и профориентации;

· приобретение опыта публичных выступлений;

· воспитание гражданских и патриотических чувств.

Учителя – руководители ученических работ оказывают реальную помощь в решении следующих задач:

· овладении знаниями, выходящими за пределы учебной программы;

· развитии интереса к поисково-исследовательской деятельности;

· обучению методам и приемам научного исследования;

· умению работать с источниками и литературой;

· умению презентовать свою работу;

· умению пропагандировать значимые для себя области знаний.

Общее руководство по подготовке и проведению научно-практической конференции учащихся осуществляют методический совет учителей и совет НОУ.

Методический совет определяет основные цели, задачи, сроки проведения, этапы подготовки работ, основные требования  к их выполнению, программу, состав предметных жюри на заседаниях секций, место работы, критерий оценки, тщательно анализирует итоги, «отшлифовывая» все до мелочей, с каждой последующей конференцией повышает требования к учащимся и руководителям. Действенную помощь в подготовке и проведении конференции  получает школа от участия в Псковских областных научно-практических конференциях «Шаг в будущее».

Совет НОУ организует работу секций под руководством учителей-кураторов. В выборе тем учебных исследований каждый ученик свободен  и самостоятелен. Он может выбрать себе руководителя, обязательно согласовывает с ним порядок работы по избранной проблеме. Без советов и консультаций учителя невозможна никакая успешная работа. Договорившись со своим руководителем, ученики приступают к выполнению творческих заданий. Подготовительная работа автора над исследованием проблемы занимает немало времени: от 2-х месяцев до года и более. Есть опыт, когда авторы работали над темой несколько лет.

Много времени занимает подготовка к конференции. Методический совет в феврале каждого года рассматривает и принимает план подготовки и проведения очередной конференции. Согласно принятому  плану авторы со своими руководителями завершают оформление созданной работы  к 1 апреля и сдают их на рецензирование. В течение последующих 10-и дней педагогами-специалистами проводится рецензирование представленных работ. Без рецензии работы на конференцию не допускаются.

По сложившейся   традиции школьная научно-практическая конференция учащихся «Шаг в будущее» проводится в апреле каждого учебного года. Она у нас очень востребована. Ее ждут и ученики, и учителя.

Первый шаг в становлении будущей системы мы сделали в 1996 году, когда состоялась наша I ученическая научно – практическая конференция.  С тех пор  проведено 13  и в настоящее время идет подготовка к XIV, которая должна состояться 14 – 15 апреля 2009 года. Педколлектив считает проведение конференций мощным и нужным фактором совершенствования деятельности учителей по развитию творческого потенциала личности учащихся. Проведение каждой конференции созвучно с главными событиями региона и страны. Это были 1100 и 1105-летие Пскова, 100-летие становления опыта парламентаризма в России, юбилейные даты, связанные с освобождением Пустошки и района, Пскова и Псковской области от немецко-фашистских захватчиков.

В течение последних восьми лет научно-практические конференции проводятся в течение 2-х дней: растет число заявленных к участию работ. В основном у одной работы один автор; есть работы, выполненные в соавторстве, но не более двух.

I день – торжественное открытие конференции, на которое приглашаются представители общественности: руководители образования, сотрудники районного историко-краеведческого музея, центральной районной библиотеки, редакции общественно-политической газеты «Вперед» Администрации Пустошкинского района, родители. Делегатов направляют из 6 – 11 классов. Это наиболее заинтересованные ученики. Дни работы конференции – настоящий праздник интеллектуального труда. 

В первый день после торжественного открытия работают 2 – 3 секции. Все заседания проводятся в актовом зале согласно установленному времени. Ученики выступают на сцене за трибуной. Примерное время  доклада – 10 минут. После выступления автора члены жюри зачитывают рецензию на работу. Затем задают вопросы, на которые авторы стараются ответить, звучат советы и предложения.  По окончанию работы названной секции члены жюри покидают зал для подведения итогов. А в это время в зале идет работа следующей секции. Таким образом, каждому автору дана возможность представить  презентацию своей работы на широкую аудиторию. В ходе выступления каждый из них должен выдержать следующие требования:

· автор должен показать свою коммуникабельность, умение контактировать с аудиторией;

· автор должен показать степень владения содержанием своего исследования;

· автор должен самостоятельно представить необходимый иллюстративный ряд (демонстративные материалы, опыты, ИКТ);

· речь автора должна быть грамотной;

· в каждой работе обязательно должен быть элемент исследования, рефераты на конференцию не принимаются;

· автор обязан соблюсти установленный регламент.

Во II день продолжается работа  2-х следующих секций. Затем принимается резолюция  очередной научно-практической конференции, проект которой разрабатывается советом НОУ, подводится итог работы, проводится награждение.

Авторам лучших работ вручаются дипломы I, II, III степеней, наиболее интересные исследования рекомендуются к участию в межрайонных и Псковских областных научно-практических конференциях учащихся «Шаг в будущее», конференциях Всероссийского туристско-краеведческого движения «Отечество» и других состязательно-творческих конкурсах интеллектуального характера.

По завершению работы каждой конференции организаторы выявляют обратную связь с делегатами в разной форме: в виде «Дерева настроения» (каждый делегат определенного цвета листком «отражает свое мнение» на ветке дерева), открыто говорит о своем впечатлении, вносит предложения. Одним словом, к этому прислушиваются, чтобы в следующий раз не повторить ошибок или не упустить что-то очень важное и нужное для совершенствования работы.

По содержанию резолюции директор школы издает приказ по ОУ.

Свидетельством сложившейся системы работы по подготовке и проведению школьных научно-практических конференций можно считать следующие достижения:

· школа постоянно имеет призеров регионального уровня. Ученики школы – постоянные призеры (иногда и победители) Псковских областных научно-практических конференций учащихся «Шаг в будущее». Школа принимает  участие в них с 1996 года, со II областной  конференции, по XIII включительно;

· в 2006 году школа подготовила победителя областного и призера (II место) Всероссийской научно-практической конференции туристско-краеведческого движения «Отечество»;

· подготовлены победители и призеры VII, VIII, X, XI Межрайонных научно-практических конференций учащихся «Шаг в будущее» в городе Невеле;

· подготовлены дипломанты Всероссийского конкурса исторических исследовательских работ старшеклассников «Человек в истории. Россия – XX век»;

· победители и призеры I, II, III, IV, V районных научно-практических конференций учащихся «Шаг в будущее»;

· есть публикации работ наших учащихся в материалах научно-практических конференций учащихся Псковской области «Шаг в будущее» и исторического факультета  Санкт-Петербургского государственного  университета;

· подготовлен  обладатель Гран-при  Международного форума «Одаренные дети» в номинации «Юные богословы»;

· подготовлен победитель и призер федерального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике;

· подготовлены  победители и призеры регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике, литературе, экологии, истории России, физкультуры;

· разработан план работы с одаренными детьми.

        28 января 2010 г.           
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