Вопросы  экологии  и  здоровьесберегающие  технологии 
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Каждый   человек  нуждается в   благоприятной  окружающей  среде, так как, образно говоря,   в  больной  среде  нельзя  быть  здоровым.  Одной из задач  педагога  является  воспитание у  учащихся экологической культуры,  формирование у детей     необходимых экологических  знаний.  В ходе занятий  у  учащихся  должны    сложиться  четкие  представления  о  взаимосвязи  общества  и  природы,  о  значении  атмосферы  для  жизни  на  Земле,  о  главных  источниках    загрязнения,  о  мерах  охраны  живой  природы.     На уроках физики важно  показать  роль  человека  в его отношении к  природе, а также   положительное    и  отрицательное  влияние  научно-технического  прогресса на развитие общества .
Анализируя различные проблемы, необходимо  показать  факторы,  неблагоприятно  влияющие  на  природу:  механические  воздействия,  радиоактивное  загрязнение,  электромагнитные  волны,  шумы  и т.д.   В  школьном  курсе  физики есть  множество  тем,  в изучение  которых  можно,  не  расширяя содержание программы,  ввести  элементы  экологического  образования  (например, вопросы о  тепловых  двигателях,  температуре,  влажности,  энергии,  звуковых  волнах,  строении  атома  и  атомного  ядра).  

Рассматривать  экологические  вопросы  можно как   в   масштабах  планеты,  страны,  так и  на уровне  региона,  города,  собственного  дома, где проживает человек.
Элементы экологического  образования вводиться    как  на  уроках,  так  и  на  внеклассных  мероприятиях  по  предмету. Мы приведем некоторые  примеры  изучения  вопросов  экологии  на  уроках. В  таблицах показаны  темы  уроков,  экологический  материал  и  форма  изложения.
	Вопросы
	Экологический  материал
	     Форма  изложения

	Молекулы. Диффузия.






Притяжение  и  отталкивание  молекул.

Испарение  и  конденсация.


Магнитное  поле
	Распространение  вредных  веществ,  выброшенных  промышленными  предприятиями  в  воздухе,  воде,  почве.  Опасность  неправильного  применения  и  хранения  минеральных  удобрений.   Понятие  о  ПДК.  Контроль  за  состоянием  окружающей  среды.

Несмачивание  оперения птиц  водой  и  смачивание  его  нефтью.

Образование  кислотных  дождей.  Опасность  для  жизни  на  Земле  фреона, аммиака.
Влияние  магнитного  поля  на  биологические  объекты.  Магнитные  бури  и  их  воздействие  на  организм.
	Рассказ  учителя.  Демонстрация  видео-  фрагментов.





Демонстрация  видеофрагментов.

Рассказ  учителя.



Презентации  учащихся.


Экологическое  образование    во  внеклассной  работе.
1. Экологический  эрудицион «Свалка  по  имени Земля».

2. Экологический  вечер  «Сохраним  Землю  голубой  и  зеленой».  

3. Деловая игра  на  экологическую  тему  «Большой  совет».

4. Ток-шоу  «Шум  и  здоровье  человека».  

5. Беседы:
1)  Тема  «Радиоактивное   излучение». 

Вопрос:  чернобыльская  экологическая катастрофа.

2)   Тема  «Атмосферное  давление».   

Вопросы: изменение  состава  атмосферы   под  действием  антропогенного  фактора  (на  примере  конкретных  производств),   «озоновая  дыра»  и  ее последствия,   рассеивание  выбросов  в  верхних  слоях  атмосферы,  особенности  распространения  выбросов  при  циклонах  и  антициклонах.

3)  Тема  «Архимедова  сила.  Условия  плавания  тел».
Вопросы:  образование  нефтяной  пленки  на  поверхности  воды,  способы  ее  уничтожения,  экологические  аспекты  сплава  древесины  по  рекам.

4)  Тема   «Излучение».

Вопросы: «парниковый  эффект»  на  Земле  и  возможные  последствия  его  усиления.

6)  Тема «Экологические  кризисы  и  экологические   революции».

Вопросы:  природные  катастрофы  на  Земле,  повлекшие  за  собой  изменение   окружающей  среды,  пример  одной  из  природных  катастроф  –  море  Арал.
7)  Тема  «Круговорот  веществ   в  природе.  Экологический   аспект».
Вопросы: круговорот  воды,  круговорот  углерода,  круговорот  кислорода,  парниковый  эффект,  истощение  озонового  слоя,  кислотные  дожди.

Как  уже  было  сказано  выше,  говоря  об  экологическом  состоянии  планеты,  не  менее  важно  рассмотреть  экологическое  состояние  того  места,  где  мы  живем   –  наш  город  и  наш  дом.  С  этой  целью  учащиеся  кружка  «Физика  вокруг  нас»   (7 класс)   определяли   загрязненность  снега  в  городе  и  загрязненность  воздуха  в  квартире.   Учащиеся  10  класса  на  районную  научно-практическую  конференцию  готовили  работу  «Экология  дома».
Здоровьесберегающие  технологии  на  уроках  физики
  
 Проблемы  здоровья  детей  сегодня  актуальны как  никогда.  Школа  должна  способствовать  сохранению  и  укреплению  здоровья  детей.  Педагоги  должны  сформировать  у  школьников  знания,  умения  и  навыки  по  здоровому  образу  жизни  и  научить  применять  полученные  знания  в  повседневной  жизни.   Ниже  приведены  некоторые  примеры,   как  это  можно  сделать  на  уроках  физики.   

1. Изучая  понятие  «инерция»,  можно  рассмотреть  качественные  вопросы,  решить   задачи.  Например:
–  
Почему  нельзя  переходить  дорогу  перед  близко  идущим  транспортом?
–  
Мальчик  играл  на  тротуаре  с  мячом.   Неожиданно  мяч  выкатился  на  дорогу.  Чтобы  поймать  мяч  и  вернуться  назад,  необходимо  7  секунд.  Какой  путь  пройдет  за  это  время  машина,  движущаяся  со  скоростью  60 км/ч?
2.
При  изучении темы  «Глаз.  Зрение.  Очки»  дать  рекомендации  по  сохранению   нормального  зрения.

3.  
В  теме  «Волны»  показать  последствия  громких  звуков,  шумов  на  человека.
Кроме  того,   говоря  о здоровье  на  уроках,  мы  должны  соблюдать  
критерии  здоровьесбережения:
1. Кабинет:  температура  и  свежесть  воздуха,  освещение  класса.
2. Виды  учебной  деятельности:   коллективная  работа,  самостоятельная,  опрос,  объяснение  учителя,  тест,  эксперимент,  лабораторная  работа  и т.д.
3. Методы преподавания:  словесный,  наглядный,  аудиовизуальный.
4. Чередование  видов  деятельности: фронтальная, групповая, индивидуальная.
5. Методы  активизации: беседа,  дискуссия,  демонстрационный  эксперимент.
6. Технические  средства  обучения: ИКТ.
7. Мотивация  деятельности  учащихся:   оценка,  похвала,  поддержка.
8. Психологический  климат  на  уроке:  комфорт,  сотрудничество.
9. Эмоциональная  разрядка:  шутка,  интересные  факты.
10.  Темп  урока.
Практика  показывает,  что  следование  перечисленным  выше  критериям  приводит  не  только  к  сохранению   физического  и  психического  здоровья  учащихся,  но  и  к  более  эффективному  проведению  уроков.
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