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Анализ научной литературы,  практико-ориентированных работ,  интернет-ресурсов показал, что в отечественной педагогической практике вопросы преемственности в художественном, художественно-эстетическом образовании дошкольников и младших школьников представлены недостаточно полно и  системно.

Приказом Министерства культуры РФ от 28 декабря 2001 года № 1403 была определена «Концепция художественного образования Российской Федерации», в которой художественное образование подрастающего поколения рассматривается как целостная система.

На наш взгляд, к программам, которые наиболее ориентированы на решение проблемы системной реализации преемственности в художественном и художественно-эстетическом образовании дошкольников и младших школьников, относятся интегрированные программы:

– 
программа эстетического воспитания детей 2–7 лет «Красота. Радость. Творчество» (Т.С. Комарова, А.В. Антонова, М.Б. Зацепина);

– 
программа развития художественного творчества детей 5–7 лет «Радость творчества» (О.П. Соломенникова);

–  
интегрированная программа интеллектуального, художественного и творческого развития личности дошкольника «Гармония развития» (Д.И. Воробьева);

– 
художественно-экологическая программа по изобразительному искусству для дошкольных образовательных учреждений и учебно-воспитательных комплексов «Природа и художник» (Т.А. Копцева);

– 
модульная педагогическая система «Росинка. В мире прекрасного» (Л.В. Куцакова, С.И. Мерзлякова).

В этих программах разработаны технологии ведения ребенка по миру искусства средствами, адекватными самой природе искусства и природе детского творчества. В каждой программе заложен определенный тип структуры – линейный или концентрический, прослеживается постепенное расширение сферы художественных знаний и умений, подчеркивается значение для воспитанников различных видов художественной деятельности и влияние их взаимодействия на развитие эстетических чувств ребенка.

Интересен опыт решения проблемы реализации преемственности в билингвистической гимназии города Пскова. В одном из направлений реализации преемственности педагоги данного образовательного учреждения выделяют следующие линии: развитие художественных способностей, обеспечивающих успех в различных видах деятельности; развитие творческого воображения воспитанников.

Таким образом, несмотря на некоторый опыт реализации преемственности в художественном образовании детей, представленный в современной педагогической практике, в настоящее время существует потребность в создании целостной системы обеспечения преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников. 

Миссия МОУ «Начальная школа – детский сад № 38» города Пскова трактуется как осуществление воспитательно-образовательного процесса путем обеспечения преемственности между дошкольным и начальным общим образованием с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей. В рамках данной миссии педагогическим коллективом нашего образовательного учреждения разработана модель реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников. 

Следует уточнить, что понятие «модель» мы принимаем в инструментальном значении как схему осуществления какой-либо части образовательного процесса. В этом смысле наша модель представляет собой изоморфную действительности систему, которая включает в себя схему процесса реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников. Само понятие «преемственность в художественном образовании» мы трактуем как связь и согласованность всех компонентов художественного образования, обеспечивающих полноценное художественное развитие ребенка, его успешное художественное воспитание и художественное просвещение на всех образовательных ступенях.
При построении модели реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников мы соблюдали следующую последовательность этапов:

– 
предварительный этап, заключающийся в осознании потребности построения данной модели, постановке цели, теоретическом обосновании  системы действий по реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников;

– 
этап формирования идеального образа модели как системы взаимосвязанных компонентов, предполагающий также мысленное экспериментирование применения проекта и его корректировку;
– 
этап реализации модели.

Характеризуя внутреннее строение педагогических систем, ученые высказывают разные точки зрения о структурных компонентах этих систем. Это объясняется сложностью и полиструктурностью всякой системы, а также многообразием взглядов на то, какой компонент системы следует считать основным. Опираясь на различные подходы к моделированию педагогических систем (В.А. Караковского,  В.П. Беспалько,  И.А. Колесниковой и  Е.Н. Барышникова), к числу основных компонентов модели реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников мы относим (см. табл.): 
1. 
Ценностно-смысловой компонент, включающий совокупность значимых для субъектов системы ценностей; цели и задачи; принципы; содержание; способы оценки результатов работы системы.
2. 
Пространственно-временной компонент, состоящий из форм  и способов художественной деятельности с воспитанниками.

3. 
Координационно-педагогический компонент, включающий функции педагогического коллектива; формы повышения профессиональной компетентности педагогов; формы педагогического просвещения родителей.
Таблица

Компоненты модели реализации преемственности 
в художественном образовании дошкольников и младших школьников
	Субъекты 
системы
	Компоненты модели

	Воспитанники дошкольного отделения и начальной школы; педагоги дошкольного отделения и начальной школы; психолог; научный консультант; администрация образовательного учреждения
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в МОУ «Начальная школа – детский сад № 38» г. Пскова
Рассмотрим содержание каждого компонента. 

Ценностный компонент нашей модели составляют ценности, с одной стороны, значимые с точки зрения личностно-ориентированной педагогики, с другой стороны, имеющие значение для реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников. К таким ценностям в системе реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников мы относим: художественную деятельность воспитанников; художественно-эстетическое развитие воспитанников; художественные возможности воспитанников; психологическое  здоровье воспитанников и субъектов системы, осуществляющих реализацию преемственности. 

Цель нашей работы в данном направлении: обеспечить преемственность в художественном образовании дошкольников и младших школьников, а именно: 

– преемственность в становлении личности воспитанников;

– преемственность в содержании художественного образования;

– преемственность в способах, средствах и формах художественного образования.
Достижение цели обеспечивается решением следующих задач: 
1. 
Создать условия для гармоничного художественного образования дошкольников и младших школьников.

2. 
Изучить и апробировать передовой педагогический опыт реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников.

3. 
Усовершенствовать учебно-воспитательный процесс посредством:

– 
мониторинга направленности педагогов дошкольного и школьного отделений на реализацию преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников;

–  
развития у педагогов профессиональных компетенций, связанных  с готовностью к реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников. 


В качестве принципов реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников мы определяем: 

1. 
Принцип единого психолого-методического пространства. 

Данный принцип заключается в создании условий для гармоничного перехода из ДОУ в начальную школу и предполагает в нашем случае:


– во-первых, знание воспитателями ДОУ психологических особенностей младших школьников, программы художественного образования младших школьников;


– во-вторых, знание учителями начальных классов психологических особенностей дошкольников, программы художественного образования дошкольников;


– в-третьих, единообразие требований к организации художественной деятельности дошкольников и младших школьников;


– в-четвертых, создание благоприятного психологического климата для творческой художественной деятельности воспитанников дошкольного и школьного отделений.

2. 
Принцип взаимодействия дошкольного и школьного отделений ОУ.


Данный принцип предполагает как тесное взаимодействие педагогов дошкольного и школьного отделений, так и организацию совместной творческой деятельности воспитанников обоих отделений.

3. 
Принцип эстетической организации среды.


Этот принцип заключается в создании в образовательном учреждении окружающей среды (предметной, коммуникативной), построенной по законам красоты.

4. 
Принцип сотрудничества с семьей. 


Сотрудничество с семьями воспитанников позволяет обеспечить единый художественно-эстетический климат в семье и образовательном учреждении.

5. 
Принцип взаимосвязи с социумом.

Взаимодействие с другими социальными институтами (кроме семьи и образовательного учреждения) обусловливает интеграцию ребенка в общую культуру с ее художественно-эстетическими канонами, возможность для воспитанника выбора художественно-эстетических идеалов, предлагаемых обществом. Данный принцип реализуется при сопровождении ребенка компетентными взрослыми, что позволяет избежать (или ограничить) разрушающего воздействия «антикультуры» на сознание воспитанников.

К социальным институтам, с которыми взаимодействует МОУ «Начальная школа – детский сад № 38» г. Пскова в плане реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников, относятся: МОУ ДОД «Детская художественная школа» г. Пскова; ГОУ ВПО «Псковский государственный педагогический университет им. С.М. Кирова»; Псковский кукольный театр; музеи г. Пскова.

6. 
Принцип оптимизации деятельности педагогов по реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников.

Данный принцип предполагает создание условий для профессионального развития, самореализации и творчества педагогов ОУ, оказание им соответствующей методической и психологической помощи.  

Содержание реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников строится на основе программ, по которым работает наше образовательное учреждение:  «Радуга» – «Изобразительная деятельность» (авторы – Т.Н. Доронова и др.); «Гармония» – «Изобразительное искусство и художественный труд» (автор – Б.М. Неменский). Важным фактором, способствующим реализации преемственности  в художественном образовании дошкольников и младших школьников, является анализ данных образовательных программ, что позволяет нам гармонично и последовательно решать задачи художественного просвещения, воспитания и развития дошкольников и младших школьников.

Исходя из цели и задач реализации преемственности в художественном образовании воспитанников нашего образовательного учреждения, объектом оценивания результатов реализации модели являются:
1. 
Эффективность работы по созданию условий для гармоничного художественного образования дошкольников и младших школьников.
Что именно оценивается: отношение ребенка к художественной деятельности; эмоциональное состояние ребенка в процессе художественной деятельности; взаимоотношения с педагогом и сверстниками в процессе художественной деятельности; качество самообслуживания и самоорганизации.
Как оценивается: анкетирование родителей; анкетирование педагогов; составление карт наблюдения.

2. 
Степень и качество внедрения передового педагогического опыта реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников.
Что именно оценивается: знание психологических особенностей художественного развития дошкольников и младших школьников, особенностей организации преемственности в художественном образовании детей и их учет в педагогической деятельности; владение методиками преподавания «художественных» дисциплин на разных возрастных ступенях; владение актуальной информацией о подходах к реализации преемственности в дошкольном и начальном общем образовании; степень участия педагога в разработке модели реализации преемственности в художественном образовании детей.
Как оценивается: посещение и анализ занятий, уроков и воспитательных мероприятий; проверка выполнения программ педагогами; анализ деятельности педагогов по самообразованию; анкетирование педагогов.

3. 
Достижения педагогов в деятельности по реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников.
Что именно оценивается: участие педагогов в работе методических объединений по проблеме реализации преемственности в художественном образовании детей; умение перейти от оценки отдельных умений к оценке эффективности своей деятельности в целом; умение определять «белые пятна» в своей деятельности и компенсировать их; стремление к самообразованию; опыт творческой деятельности.
Как оценивается: тестирование педагогов; анкетирование педагогов; наблюдение за деятельностью педагога (на уроке, на занятиях, во внеклассной работе, в работе родителями); индивидуальные беседы с педагогами. 
Формы и способы художественной деятельности с воспитанниками. В первую очередь, это традиционный способ «от занятия к уроку». В подготовительной группе проведение занятий, на которых решаются задачи  художественного образования дошкольников, предполагает включение элементов учебной деятельности. На уроках в 1 классе используются элементы игровой деятельности.

Нами широко используются коллективно-групповые формы художественного образования дошкольников и младших школьников. Так, ежегодно организуются экскурсии в Детскую художественную школу (ДХШ) города Пскова – отдельно для детей дошкольного отделения, отдельно для детей начальной школы и совместные экскурсии дошкольников и младших школьников.  К коллективно-групповым формам художественного образования дошкольников и младших школьников мы относим также экскурсии в художественные музеи города Пскова. На этих экскурсиях решаются задачи художественного просвещения дошкольников и младших школьников.

МОУ «Начальная школа – детский сад № 38» г. Пскова тесно сотрудничает с факультетом образовательных технологий Псковского государственного педагогического университета им. Кирова, готовящего будущих бакалавров педагогики: воспитателей, учителей начальных классов. Проводя открытые занятия-семинары для студентов, мы делимся с ними опытом реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников. 

Еще один способ реализации преемственности в художественном образовании – организация совместных праздников (ярмарок, музыкальных представлений, спортивных праздников).

В процессе реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников педагогический коллектив ОУ выполняет ряд функций:

– 
диагностическую, то есть посредством обратной связи получение от воспитанников информации о результативности своих действий;

– 
стимулирующую, то есть побуждение воспитанников к художественному творчеству, мотивация их художественной деятельности;

– 
информирующую, то есть передача информации воспитанникам о способах и средствах художественной деятельности,  коллегам – об эффективных способах и формах реализации преемственности в художественном образовании детей;

– 
оценивающую, то есть оценка результатов собственных действий и действий коллег по реализации преемственности в художественном образовании детей, регулирование и коррекция этих действий.

Нами используются следующие формы повышения профессиональной компетентности педагогов в области реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников: 

– 
лекции и семинарские занятия, посвященные вопросам реализации преемственности в художественном образовании детей;

– 
индивидуальные консультации;

– 
знакомство с новинками литературы по исследуемой проблеме;

– 
составление портфолио;

– 
круглый стол;

– 
проведение открытых занятий и уроков «художественного» цикла для педагогов дошкольного и школьного отделений ОУ, анализ этих мероприятий;

– 
разработка психолого-педагогических рекомендаций педагогам (учителям и воспитателям) на основе результатов собственной педагогической деятельности.

Формы педагогического просвещения родителей. Для родителей дошкольников и младших школьников нами проводятся общие родительские собрания по проблеме реализации преемственности в художественном образовании дошкольников и младших школьников. Родители воспитанников принимают участие в совместных мероприятиях (праздниках, экскурсиях в музеи г. Пскова, в Детскую художественную школу и др.). По просьбам родителей наши педагоги проводят индивидуальные консультации для родителей, в ходе которых помогают им разобраться в сущности художественного образования детей, в особенностях художественной деятельности и художественного творчества дошкольников и младших школьников.

В заключение важно отметить: деятельность педагога, в том числе по реализации преемственности в художественном образовании детей, – деятельность творческая, что обусловлено значимостью и неповторимостью ее «продукта»,  нетерпимостью к строго шаблонным действиям. Отсюда наша модель носит рекомендательный характер и предполагает возможность изменения и совершенствования.

22 декабря 2009 г. 
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