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Проблема взаимосвязи человека с природой в настоящее время очень актуальна. Поэтому необходимы экологическое просвещение и воспитание, причем комплексный характер освещения экологических явлений. На уроках и при организации кружковой работы в нашей школе у учащихся начальных классов мы пытаемся сформировать не потребительское отношение к природе, а потребность в ее восстановлении и бережном  к ней отношении. На наш взгляд, педагог в своей учебной и воспитательной работе с учащимися должен опираться на определенные теоретические положения.   В данных тезисах мы предлагаем примерную программу экологического воспитания и формирования экологической культуры школьников.

1. 
Анализ сущности экологического воспитания.  Эта тема предполагает рассмотрение следующих вопросов:

– 
экологическое воспитание – составная часть нравственного воспитания; 

–
основная цель экологического воспитания – формирование экологического сознания и мышления на основе активной жизненной позиции;

– 
две стороны экологического воспитания: экологическое сознание и экологическое поведение; –содержание школьного курса естественно-научных дисциплин  в экологическом воспитании школьников; 

–
возможности дополнительного образования (кружковая работа). Подготовка экологически грамотного поколения. Роль педагога, его творческая инициатива.

2.
Цели и задачи воспитания у младших школьников экологической культуры. Здесь необходимо понимание определенных проблем, связанных с формированием личности, таких как:
–
цель экологического воспитания – формирование ответственного отношения к окружающей среде, которое строится на базе экологического сознания;

–  
ответственное отношение к природе – одна из важнейших характеристик личности; 

 – 
условие экологического  воспитания – организация взаимосвязанной научной, нравственной, правовой, эстетической и практической деятельности учащихся, направленной на изучение и улучшение отношений между природой и человеком; 

 –
нравственная забота о будущих поколениях. Содержание экологического воспитания в различной деятельности;

– 
организация учебного процесса, стимулирование разных видов познавательной деятельности учащихся. Междисциплинарный состав содержания экологического воспитания, четыре компонента – научный, ценностный, нормативный и деятельностный. 

3. 
Игра как средство экологического воспитания в кружковой работе: 
– 
игровая деятельность младших школьников в экологическом воспитании;

– 
формы натуралистической работы, экологическая ориентация. «Охрана природы – долг каждого» – вот основная идея, которая красной нитью должна проходить через композицию всякого натуралистического дела.

4.
Здоровьесберегающие технологии и экология:
–
актуальная проблема – сохранение здоровья. Духовное и физическое здоровье;

– 
экологические эдоровьесберегающие технологии в воспитании у школьников любви к природе, их роль в приобщении к исследовательской деятельности в сфере экологии. Из опыта работы экологического кружка «Эколожка».

5.
Выводы.

Экологическое воспитание и просвещение  возможны при сохранении   единства обучения, воспитания и развития. Критерий сформированности ответственного отношения к окружающей природе – забота о будущих поколениях. Экологически грамотная личность – человек не с голословными утверждениями, а осознанными и осмысленными убеждениями.
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