. Спиридонов Сергей Фёдорович, учитель физики 

МОУ «Чихачёвская средняя общеобразовательная школа» Бежаницкий район

Использование мнемотехники 

на уроках физики

(для учеников не физиков)

Приложение 1 (смысловой рисунок)

1) От чего зависит давление газа?
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Приложение2   
Сказочка по физике «Дольные и кратные»
(Как запомнить их на всю жизнь)

Для детей семиклассного возраста и старше.

     В физике, да и в некоторых других науках обитали дольные и кратные приставки. Среди дремучих текстов нет нет да и промелькнёт то мегапаскаль то гигаджоуль, под ногами так и шмыгают  микрометры и пикофарады. Для того чтобы вместо неизвестности и страха получить радость общения с природой, (напомню, что слово «физика» произошло от греческого «фюзис» - природа) необходимо много знать, в том числе разбираться в дольных и кратных приставках.

   Решили однажды приставки собраться вместе и обсудить данную проблему. Выстроились по порядку кратные. Первой стала приставка «кило» (или тысяча, или 103), затем «мега» (или миллион, или 106, в тысячу раз больше чем «кило»), а затем «гига» (или миллиард, или 109, в тысячу раз больше чем «МЕГА»). А когда появилась приставка «тера» (или триллион, или 1012, в тысячу раз больше чем «ГИГА») все притихли. Увидев такую громадину, более мелкие обитатели Физики закричали «Помогите!». Хотели закричать «помогите», но из-за страха перед таким большим числом вместо «помогите» получилось «КИМЕГИТЕ!».

 Как интересно! Воскликнул кто-то. Слоги слова «кимегите» состоят из двух первых букв кратных приставок, и расположены они в том же порядке!

«КИ-МЕ-ГИ-ТЕ» КИ – кило, МЕ – мега, ГИ – гига, ТЕ – тера. Каждая следующая приставка означает число в тысячу раз (в 103) большее, чем предыдущее. Запомнив слово «КИМЕГИТЕ» мы всегда сможем сказать, сколько паскалей в одном магапаскале и сколько джоулей в  гигаджоуле.

Дольные приставки засуетились, зашумели и решили тоже выстроиться только в порядке убывания.

Первым стала «МИЛЛИ» (одна тысячная или 10-3), затем «микро», «нано», «пико» и «фемто».Каждая обозначающее число в тысячу раз меньшее (в 10-3), чем у предыдущей. Записывать такие маленькие числа становилось всё труднее и труднее. Дольные приставочки расплакались. «Мы не напишем» хотели сказать они, но из за слёз получилось «Ми ми напифем». 

Как интересно! Воскликнул кто-то. Получилось, как и у кратных приставок. 

«МИ МИ НАПИФЕМ». МИ-МИ-НА-ПИ-ФЕМ.

 МИ – милли (одна тысячная или10-3), МИ – микро (одна миллионная или 10-6), НА – нано ( одна миллиардная или 10-9), ПИ – пико (одна триллионная или 10-12), ФЕМ – фемто (одна квадриллионная или 10-15). Запомнив фразу «МИ МИ НАПИФЕМ» мы сможем сразу сообразить во сколько раз один нанометр меньше метра и не только это. Слово «КИМЕГИТЕ» и фразу «МИ МИ НАПИФЕМ» теперь вы запомните на всю жизнь и на всю жизнь дольные и кратные приставки будут вашими хорошими знакомыми.

 А рассказал вам сказочку учитель физики (и не только физики) Чихачёвской средней школы Спиридонов С.Ф.

Приложение 3
«Обычные» мнемонические треугольники
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«Неустойчивые» мнемонические треугольники
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