Календарь семейных праздников
[bookmark: _GoBack]17 февраля – День спонтанного проявления доброты
     День спонтанного проявления доброты – одна из недавних инициатив международных благотворительных организаций. Этот праздник имеет общемировое значение и празднуется вне зависимости от гражданства, национальности и религиозных убеждений.
В России этот праздник пока еще малоизвестен. В этот день, как призывают организаторы, нужно стараться быть безгранично и бескорыстно добрым ко всем.
23 февраля – День защитника Отечества в России
День защитника Отечества в России отмечается в соответствии с Федеральным законом РФ «О днях воинской славы (победных днях) России» (1995 год). Эта дата является неформальным народным праздником мужчин, который празднуется как коллегами в своих коллективах, так и в семьях, и носит массовый характер. 
В этот день поздравляют также и женщин — ветеранов Великой Отечественной войны, женщин-военнослужащих.
 С 2002 года по решению Государственной думы ФС РФ 23 февраля в России является нерабочим днем.
8 марта – Международный женский день
     Всемирный день женщин, в который отмечаются их достижения в политической, экономической и социальной областях.
 Официальная история 8 марта началась в 1857 г., когда нью-йоркские работницы швейных и обувных фабрик собрались на манифестацию с требованиями 10-часового рабочего дня и равной с мужчинами заработной платы. Но ряд научных исследований показал, что данный факт не находит подтверждения, а легенда, вероятно, была придумана в 1955 г., чтобы отделить традицию праздника от коммунистической идеологии.
Впервые женский день, как праздник, начали отмечать еще в древнем Риме. В этот праздник матроны – свободно рожденные, состоящие в браке и получавшие от своих мужей подарки женщины, были окружены любовью и вниманием. Облаченные в лучшие одежды, с благоухающими венками на головах, римлянки приходили в обитель хранительницы домашнего очага – богини Весты. Также в этот день получали подарки и рабыни, которым позволялось в праздник отдыхать.
 Решение отмечать Международный женский день именно 8 марта было принято в 1921 г. по решению 2-й Коммунистической женской конференции в память о женской забастовке в Петербурге 8 марта 1917 г. Со временем праздник потерял политическую окраску и стал гражданским, а с 1966 г. официально был объявлен нерабочим днем.
В 1975 г. по решению Организации Объединенных Наций праздник получил официальный статус «Международного женского дня».
Есть свой Международный женский день и в православном календаре. Выпадает он на второе воскресенье после Пасхи, на христианский праздник жен-мироносиц.
15 мая – Международный день семьи
Международный день семьи учрежден Генеральной Ассамблеей ООН в 1993 г. и отмечается ежегодно, начиная с 1994 г.
Установление этого дня ставит целью обратить внимание общественности стран на многочисленные проблемы семьи.
1 июня – Международный день защиты детей
В первый день лета во многих странах отмечается Международный день детей. Этот праздник многим россиянам знаком как Международный день защиты детей. 
Международный день детей – один из самых старых международных праздников. Решение о его проведении было принято в 1925 г. в Женеве на Всемирной конференции, посвященной вопросам благополучия детей.
Международный день защиты детей учрежден в ноябре 1949 г. решением сессии Международной демократической федерации женщин. Первый Международный день защиты детей был проведен в 1950 г.
8 июля – Всероссийский день семьи, любви и верности
По православному календарю 8 июля отмечается как день святых Петра и Февронии Муромских, чьи любовь и супружеская верность вошли в легенды. Они почитались на Руси как покровители супружеской жизни, их брак – образец христианского супружества. 
С 2008 г. день 8 июля объявлен Всероссийским днем семьи, любви и верности, у него уже есть свои символы. Инициатива празднования Дня семьи поддержана всеми традиционными религиозными организациями России, ведь идея празднования Дня семьи, любви и верности не имеет конфессиональных границ; в каждой религии есть примеры семейной верности и любви.
30 июля ― Международный день дружбы
Генеральная Ассамблея ООН в апреле 2011 года своей резолюцией 65/275 объявила 30 июля Международным днем дружбы, исходя из того, что дружба между народами, странами, культурами и отдельными лицами может вдохновить на усилия по обеспечению мира и дает возможность навести мосты между обществами, которые чтят культурное многообразие.
1 октября – Международный день пожилых людей
Этот праздник возник в XX веке. Сначала День пожилых людей начали отмечать в Европе, затем в Америке. В 1990 г. праздник приобрел статус Международного, а с 1992 г. ежегодно отмечается в России. В этот день проходят различные мероприятия, организуемые ассоциациями в защиту прав пожилых людей, конференции и конгрессы, посвященные их правам и их роли в обществе. Общественные организации и фонды устраивают в этот день различные благотворительные акции.
5 октября - Международный день учителя. 
Международный день учителя отмечается по решению ЮНЕСКО с 1944 года. 
Этот праздник в нашей стране был учреждён указом президиума Верховного Совета СССР от 29 сентября 1965 года и отмечался в первое воскресенье октября. С 1994 года Россия отмечает День учителя 5 октября вместе со Всемирным днём учителей.
Обычно в этот день учителя принимают поздравления от своих воспитанников, которые дарят им цветы и делают подарки, устраивают концерты, рисуют красочные стенгазеты и, по традиции, проводят день самоуправления.
Первая пятница октября – Всемирный день улыбки
Всемирный день улыбки (World Smile Day) отмечается ежегодно в первую пятницу октября, впервые он отмечался в 1999 г. 
Тем, что этот замечательный праздник существует, мир обязан художнику Харви Бэллу, нарисовавшему для одной их страховых компаний улыбающуюся желтую рожицу – то, что сейчас все без исключения пользователи интернета называют «смайликом». Позднее Харви Бэлл даже придумал праздник – Международный день улыбки. Он считал, что этот день должен быть посвящён хорошему настроению.
20 ноября – Всемирный день прав ребенка
В 1954 г. Генеральная Ассамблея ООН рекомендовала всем странам ввести в практику празднование Всемирного дня детей, как дня мирового братства и взаимопонимания детей, посвященного деятельности, направленной на обеспечение благополучия детей во всем мире. 
20 ноября знаменует день, в который ассамблея приняла в 1959 г. декларацию прав ребенка, а в 1989 г. – Конвенцию о правах ребенка.
Последнее воскресенье ноября – День матери в России
Основанный Президентом Российской Федерации 30 января 1998 г., он празднуется в последнее воскресенье ноября, воздавая должное материнской любви и труду по воспитанию детей. 
