Псковский областной ИПКРО сообщает, что 27-29 октября 2015 года  с целью ознакомления с современными идеями и опытом организации духовно-нравственного воспитания учащихся образовательных организаций в соответствии с требованиями ФГОС состоится авторский семинар Ирины Афанасьевны Соловцовой на тему «Духовно-нравственное  воспитание школьников в условиях реализации ФГОС».
И.А. Соловцова - доктор педагогических наук, профессор кафедры педагогики Волгоградского государственного социально-педагогического университета, автор многочисленных публикаций, посвященных проблемам духовно-нравственного воспитания детей. 
На семинар приглашаются заместители директоров ОО по воспитательной работе, педагоги-организаторы, классные руководители, воспитатели ГПД, пришкольных интернатов, учреждений специального образования и интернатных учреждений.

Семинар будет проходить на основе частичной самоокупаемости. В связи с этим определена стоимость участия в нем одного слушателя – 2000 рублей.

Для участия в семинаре необходимо до 20 сентября 2015 г. заполнить анкету на страничке кафедры, а до  10 октября 2015 г. заключить договор с ПОИПКРО, заполнив прилагаемые бланки документов в 2-х экземплярах (новые образцы договора и акта приемки оказанных услуг помещены на сайте ПОИПКРО в подразделении «Кафедра теории и методики воспитания») и произвести оплату услуг за обучение на семинаре. 

Порядок оплаты для юридических лиц. На основании договора взять счет на оплату в бухгалтерии ПОИПКРО (находящимся за пределами г. Пскова и Псковского района – заказать счет в бухгалтерии ПОИПКРО по факсу 66-18-46), перечислить деньги по указанному в договоре адресу и банковским реквизитам ПОИПКРО.

Порядок оплаты для физических лиц. Перечислить деньги  по указанному в договоре адресу и банковским реквизитам ПОИПКРО только в отделении сбербанка (при заполнении квитанции об оплате услуг за обучение необходимо обязательно указать КБК дохода 00 000 000 000 000 000 130).

После произведения оплаты за семинар передать пакет документов, заверенный подписью и печатью руководителя ОО (для физического лица – только своей подписью) и копию документа об уплате в бухгалтерию ПОИПКРО.

 Место проведения семинара – актовый зал многопрофильного правового лицея №8 г. Пскова  (ул. Западная, д. 5; остановка автобуса № 14 «Торговый дом», автобусов № 17 и №2 «Западная»). Начало работы семинара 27.10.15 в 11.00.
Дополнительную информацию о предстоящем семинаре, порядке заключения договора с ПОИПКРО для участия в нем можно получить по телефонам 66-37-46 и 66-34-33 (кабинет 217),  66-18-46 (бухгалтерия).
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