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Справка о региональном этапе конкурса сочинений «Я – гражданин России» 
Подведены итоги регионального этапа III Межрегионального конкурса сочинений «Я - гражданин России!» среди обучающихся 7-11 классов и СПО.   
Цели Конкурса:
· воспитание патриотизма, уважения к Отечеству, к прошлому и настоящему многонационального народа России, чувства ответственности и долга перед Родиной, идентификации себя в качестве гражданина России;
· сохранение и развитие традиции написания сочинения как самостоятельной творческой работы.

Задачи Конкурса: 
· сохранение и поддержка традиционных и нравственных ценностей;
· укрепление духовного единства российского народа, сохранение исторической памяти;
· раскрытие творческих способностей.

  	В региональном этапе конкурса приняли участие 92 человека. Это победители школьных и муниципальных этапов. 
Большинство  муниципальных образований Псковской области приняли активное участие в региональном этапе. Не представили работы только Палкинский, Островский и Куньинский районы.  
 Состав участников - обучающиеся государственных, муниципальных  общеобразовательных организаций, а также обучающиеся профессиональных образовательных организаций, реализующих программы общего образования РФ.   
Конкурс проходил по четырем возрастным группам:
1 группа: обучающиеся   7 – 8 классов;
2 группа: обучающиеся  9 – 10 классов;
3 группа: обучающиеся 11 классов (добровольное);
4 группа: обучающиеся  профессиональных образовательных  учреждений.

В сочинениях отражен творческий подход  ребят в раскрытии темы, ярко выражена своя гражданская позиция.  Конкурс является метапредметным, что позволило участникам применить знания по обществознанию, истории России, литературе, русскому языку, музыке, ИЗО. Ребята говорили о своих мечтах, о выборе будущей профессии,  приводили примеры из художественной литературы, из СМИ и опирались на свой жизненный опыт, семейные традиции. Самыми сложными в оценивании работ для жюри стали критерии, связанные с практической грамотностью (речевые, грамматические, пунктуационные ошибки).
Лучшие из лучших стали финалистами межрегионального этапа по Северо-Западу. Их работы  в полном формате   представлены на  сайте http://n-west.ru/ja-grazhdanin-rossii-2019
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