РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ
1.1. Рекомендации по совершенствованию организации и методики преподавания географии в Псковской области на основе выявленных типичных затруднений и ошибок
1.1.1. по совершенствованию преподавания учебного предмета всем обучающимся:

 1.
Совершенствовать организацию и методику преподавания географии в образовательных учреждениях Псковской области на основе выявленных типичных затруднений и ошибок в период ЕГЭ в 2022 году. 

2.
 С этой целью: 

а) на основе сделанного анализа результатов единого государственного экзамена в Псковской области в 2022 году необходимо обратить внимание учителей географии на следующие разделы, темы и элементы содержания, которые были недостаточно усвоены участниками ЕГЭ на протяжении трех последних лет:

- ЛИТОСФЕРА. ГИДРОСФЕРА. АТМОСФЕРА. ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ОБОЛОЧКА ЗЕМЛИ. Широтная зональность и высотная поясность. Природа России. Знать и понимать: географические явления и процессы в геосферах, взаимосвязи между ними, их изменение в результате деятельности человека; географическую зональность и поясность;

- ГЕОГРАФИЯ РОССИИ. Хозяйство России. География отраслей промышленности. Особенности географического положения, природы, хозяйства и история развития крупных географических регионов России. Природно-хозяйственное районирование России. Регионы России. Знать и понимать особенности природно-хозяйственных зон и географических районов России.

 - МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО. География основных отраслей производственной и непроизводственной сфер. Отраслевая структура мирового  хозяйства. Ведущие страны-экспортёры основных видов промышленной продукции. Ведущие страны экспортёры основных видов сельскохозяйственной продукции. Основные международные магистрали и транспортные узлы. Знать и понимать специализацию стран в системе международного географического разделения труда;

и соответствующие умения и виды деятельности:

- определять и сравнивать по разным источникам информации географические тенденции экономических объектов;

- объяснять существенные  признаки географических объектов и явлений;

-анализировать информацию, необходимую для изучения географических объектов и явлений, разных территорий Земли, их обеспеченности природными и человеческими ресурсами;  

- определять и сравнивать по разным источникам информации географические тенденции развития социально-экономических объектов, процессов и явлений;

б) с учетом требований государственной итоговой аттестации к выпускникам 11-х классов и результатов ЕГЭ в области в текущем году в рамках организации подготовки учащихся к ГИА следует внести следующие коррективы  в методику обучения предмету:

-  усилить практико-ориентированную составляющую учебной деятельности учащихся на уроках географии с помощью систематического использование открытого банка заданий на сайте ФИПИ в качестве дидактических материалов, а также  регулярной проработки материалов демонстрационного пакета КИМ для ознакомления с возможными видами заданий и с требованиями к структуре, объему и возможному содержанию ответов;

-  шире использовать активные формы,  организацию взаимообучения и самообучения, осуществлять индивидуальный подход к ученикам с разным уровнем предметной подготовки через применение творческих заданий, проектов и привязки учебного содержания урока к ЕГЭ; 

- регулярно осуществлять диагностику и контроль уровня подготовки учащихся к ГИА, используя при этом приемы игровых технологий, методы взаимо- и  самооценки, задания  формата КИМ;

- использовать при подготовке выпускников к ЕГЭ потенциал различных форм организации взаимодействия учащихся и преподавателей, в том числе:  урок, учебные занятия элективных курсов, консультации, дополнительные занятия, внеурочные мероприятия по географии и др.; 

- для организации продуктивного учебного процесса и с учетом содержания  КИМ по географии  в формате ЕГЭ  осуществлять работу по обеспечению каждого ученика допущенным к использованию в образовательных учреждениях УМК, который  должен быть не старше 5 лет и включать учебник, атласы, контурные карты, тетради-тренажеры и другие дополнительные ресурсы (печатные и электронные). Кроме того,  организовать свободный  доступ  учащимся к средствам ИКТ на уроке  и во внеурочное время;

- организовать регулярные консультации обучающихся, а также их родителей, своевременно информируя их по вопросам организации и проведения ГИА, а также выбора профессии; 

-  в процессе обучения мотивировать учащихся к изучению географии и выбору связанной с ней будущей профессии через показ значения географических знаний и умений в жизни и практической деятельности.

3.
Повысить профессиональную компетентность учителей географии по подготовке учащихся к ГИА. Для этого:

а) обсудить результаты ЕГЭ на ежегодных августовских педагогических конференциях (совещаниях) и  подробно проанализировать их на заседаниях МО учителей географии;

б) наладить взаимодействие между МО нескольких образовательных учреждений с целью согласования единых подходов учителей географии к организации учебного процесса, процедур диагностики результатов, организации контроля, подготовки к процедурам итоговой аттестации учащихся; 

в) организовать на базе ПОИПКРО курсы повышения квалификации учителей географии, в составе предметного вариативного модуля которых рассмотреть организационные, содержательные и методические аспекты подготовки к ГИА, а также уделить особое внимание тем заданиям, по которым элементы содержания и умения участников  ЕГЭ в Псковской области в этом году были недостаточно усвоены;

г) проводить в ЦОКО семинары-практикумы, индивидуальные и групповые консультации для учителей географии образовательных учреждений, учащиеся которых имеют низкие показатели ЕГЭ, по заданиям, вызвавшим наибольшие затруднения у экзаменующихся. Привлечь к их проведению учителей географии тех муниципальных и городских школ региона, выпускники которых показывали высокие результаты ЕГЭ на протяжении нескольких лет;

д) регулярно повышать информационный уровень самого учителя по вопросам организации и содержания ГИА.  При этом могут быть полезны следующие ресурсы, ссылки на которые можно найти в специализированном разделе сайта ФГБНУ «ФИПИ» или по ссылке http://fipi.ru/materials , 

- видеоконсультации по подготовке  к ЕГЭ; 

- официальный информационный портал единого государственного экзамена (http://www.ege.edu.ru/ru /);  

- Открытый банк заданий ЕГЭ; 

- Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников образовательных организаций для проведения единого государственного экзамена;

- демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов единого государственного экзамена;

- спецификация КИМ для проведения ЕГЭ и др.

ж) более подробный разбор выявленных проблем  ЕГЭ  и возможные подходы к их преодолению  учителя могут найти в следующих рекомендациях:

1. Лобжанидзе А.А., Амбарцумова Э.М., Барабанов В.В., Дюкова С.Е.

Методические рекомендации для учителей, подготовленные на основе анализа типичных ошибок участников ЕГЭ 2021 года по географии. Выпуск № 4 2021г. журнала «Педагогические измерения», электронный журнал. – URL: https://fipi.ru/zhurnal-fipi/tpost/zae1clip61-zhurnal-pedagogicheskie-izmereniya-4-202
2. Методические рекомендации обучающимся по организации индивидуальной подготовки к ЕГЭ 2020 года ГЕОГРАФИЯ /Автор-составитель: В.В. Барабанов. Москва: © ФГБНУ "Федеральный институт педагогических измерений", 2020.

3. Методические рекомендации для учителей по преподаванию учебных предметовв образовательных организациях с высокой долей обучающихся с рисками учебной неуспешности – URL: https://fipi.ru/metodicheskaya-kopilka/metod-rekomendatsii-dlya-slabykh-shkol#!/tab/223974643-9 
1.1.2. по организации дифференцированного обучения школьников с разными уровнями предметной подготовки

Следует на каждом занятии подбирать задания на отработку навыков и умений по сложным темам на протяжении всего курса географии, вне зависимости от количества учеников, выбирающих ОГЭ, ЕГЭ по географии. Необходима интеграция с другими предметами: решать задания с географическим содержанием,  например на математике, ОБЖ, биологии, истории. Межпредметная интеграция способствует лучшему усвоению общих тем, что скажется и на подготовке к ЕГЭ. Больше внимания уделять устным ответам для развития речи. При контроле знаний использовать не только тестовые формы, но и задания открытого типа, использовать формы взаимообучения, самоконтроля. Домашние задания должны носить творческий характер.

1.2. Рекомендации по темам для обсуждения на методических объединениях учителей-предметников, возможные направления повышения квалификации
Для повышения эффективности работы по подготовке учащихся к ЕГЭ по географии в 2023г. рекомендуется обсудить результаты на августовском совещании учителей в 2022 г., заседаниях методических объединений учителей географии по темам:

- Система оценки качества обучения, как один из инструментов реализации ФГОС. Пути повышения качества образования. (Анализ результатов ЕГЭ, ОГЭ, ВПР, методические рекомендации по преподаванию, способствующие повышению качества знаний). 

-  Деятельностный подход в обучении географии: его значение в формировании прикладной направленности предмета.

  - Методика подготовки к ГИА (разбор демоверсий 2022 года, опыт успешной подготовки к аттестации, решение наиболее сложных заданий ЕГЭ и ОГЭ). 

Педагогам, у которых ученики планируют сдавать ЕГЭ по географии, желательно обучаться на курсах повышения квалификации «Методика работы учителя географии в процессе подготовки к оценочным процедурам» сентябрь 2022г., участвовать в Областной тематической консультации  по подготовке к ГИА (ежегодно в марте), в  вебинаре «Анализ оценочных процедур 2022 года». На данных мероприятиях учителя будут ознакомлены с проблемными заданиями ЕГЭ, с новыми типами задач 2022г., с наиболее удачными материалами и методиками подготовки к ГИА.

