РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ 
ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ
1.1. Рекомендации по совершенствованию организации и методики преподавания литературы в Псковской области на основе выявленных типичных затруднений и ошибок
1.1.1. по совершенствованию преподавания учебного предмета всем обучающимся:
Анализ результатов ЕГЭ 2022 года по литературе позволяет дать следующие рекомендации по совершенствованию процесса преподавания предмета.

1. В работе учителя литературы следует учитывать метапредметность учебной дисциплины, ее связь с культурной составляющей, программой воспитания. 

2.    Занятия по литературе следует строить в деятельностной парадигме.  В практической части рекомендуется применение различных форм обучения, внедрение в практику приемов и методов, максимально соответствующих возрастным и личностным особенностям учащихся; использование в педагогическом процессе активного обучения (тренинги, дискуссии, деловые, ролевые, ситуативные игры, включение учащихся в разработку и  реализацию творческих и социальных проектов), особое значение имеют  современные педагогические приемы и методики в подготовке к ГИА.

3. Литература - это школьный предмет с определенным понятийным аппаратом, владение которым выпускники должны продемонстрировать на экзамене. Владение теоретико-литературными понятиями – важная составляющая успешного выполнения таких заданий, как 5,6, 10,11,12.  

4. Начиная с курса основной школы необходимо повышать уровень овладения учащимися  приемами контроля и оценки, самоконтроля и самооценки как обязательного компонента общей системы контроля и оценки. 

По совершенствованию преподавания литературы в Псковской области предлагаем следующий комплекс мер: 

 - разработка и апробация разных вариантов  региональной системы внешней оценки результатов обучения по литературе учащихся разных типов ОО Псковской области; 
- организация методической поддержки  школам, показывающим  стабильно низкие результаты (коллективная работа с учителями предметниками, заседания МО, стажерство);

 - формирование банка лучших педагогических практик, методик и технологий (в том числе в электронном виде)  в области филологического образования, включая опыт работы образовательных организаций и классов с углубленным изучением литературы, а также опыт работы с лицами с ограниченными возможностями здоровья;

 - продолжить проведение очно-дистанционных курсов повышения квалификации учителей русского языка и литературы по вопросам развития учащихся в процессе подготовки к ГИА по литературе; 

- продолжить проведение очно-дистанционных курсов повышения квалификации не только для экспертов ГИА (практикумов), но и учителей выпускных классов по проверке выполнения заданий с развернутым ответом экзаменационных работ ЕГЭ по литературе, включающих не менее 18 часов практической работы по согласованию критериев подхода и оцениванию вариантов экзаменационных работ; 

 - продолжить обсуждение на методических объединениях учителей русского языка и литературы вопросов качества литературного образования;

 - продолжить  контроль выполнения рекомендаций Федерального государственного образовательного стандарта и школьных программ по литературе. Особенно это касается разделов программ, связанных с развитием умений в области анализа художественного произведения для понимания авторской идеи, авторской позиции;

-  особое внимание  уделять формированию умения создавать развёрнутые письменные высказывания на литературную тему по предложенным фрагментам;

- включать в систему занятий при анализе художественных текстов задания сопоставительного характера. Такие задания могут быть включены в формулировку тем сочинений.

Кроме того, для реализации данных предложений необходимо консолидировать усилия педагогов гуманитарных дисциплин и ученых-методистов   по совершенствованию методики преподавания филологических дисциплин в Псковской области:
а) провести во втором полугодии 2022 года семинар руководителей районных методических объединений по итогам ЕГЭ по литературе  2022 года, ознакомить их с материалами аналитического отчета работы предметной комиссии, ее выводами и рекомендациями;

б) включить в планы работы районных методических объединений учителей  русского языка и литературы по теме «Подготовка учащихся средней школы к итоговой аттестации в форме ЕГЭ: проблемы, перспективы, передовой опыт»;

в) организовать на базе ЦНППМ консультационную линию для учителей по подготовке учащихся к ЕГЭ   с приглашением ведущих специалистов и лучших учителей региона;

г) проводить ежегодно целевые проблемные курсы для учителей, работающих в выпускных классах основной и средней школы, учреждений СПО, вечерних сменных школ по теме «Подготовка учащихся и экспертов к ЕГЭ, ГИА, РКМ»;

д) скорректировать темы по самообразованию учителей русского языка и литературы, преподающих в 8 –11 классах с включением в них проблематики, связанной с изучением передового опыта по подготовке учащихся к различным формам итоговой аттестации.
1.1.2. по организации дифференцированного обучения школьников с разными уровнями предметной подготовки:

При организации дифференцированного обучения школьников с разными уровнями предметной подготовки в образовательных организациях необходимо,  учитывая  мотивы, интересы и потребности учащихся, выстраивать индивидуальные образовательные траектории, в том числе предлагая школьные элективные курсы  по литературе. 

Для группы обучающихся, имеющих опасность не достичь минимального балла ЕГЭ  актуально совершенствование  предметных и  метапредметных умений, связанных с чтением, адекватным пониманием и извлечением информации из прочитанного текста. Целесообразно развивать данную группу умений особенно при работе с текстом учебника, а также при отработке теоретических понятий.

Индивидуальные пробелы в предметной подготовке обучающихся могут быть компенсированы за счет дополнительных занятий во внеурочное время, выдачи обучающимся индивидуальных заданий по повторению конкретного учебного материала к определенному уроку и обращения к ранее изученному в процессе освоения нового материала.

Наличие одинаковых существенных пробелов в предметной подготовке у значительного числа обучающихся класса требует определенной корректировки основной образовательной программы вплоть до формирования образовательной программы компенсирующего уровня в основной школе.

1.2. Рекомендации по темам для обсуждения на методических объединениях учителей-предметников, возможные направления повышения квалификации

В работе с методическими объединениями ОО и муниципалитетов следует учитывать положительный опыт педагогов, показывающих высокий уровень подготовки к ГИА  выпускников.

Предложить рассмотрение следующих тем: 

· Практику  преподавания литературы в условиях обновленных ФГОС;

· Ведущие образовательные технологии   как элемент системы обучения при подготовке к ГИА по литературе;

· Вопросы преемственности в литературном образовании между основной и средней школой;
· Современные технологии подготовки к ЕГЭ по литературе в 2023 году;
· Формирование навыков анализа художественного текста.
·  Использование информационных ресурсов в обучении литературе.

Помимо этого важны следующие меры:

· поддержка деятельности профессиональных ассоциаций, в том числе регионального отделения Всероссийской Ассоциации учителей литературы и русского языка (АССУЛ), профессиональных   интернет-сообществ, обеспечивающих распространение инновационных технологий в области филологии, направленных на  совершенствование преподавания предмета;

· проведение очно-дистанционные курсов повышения квалификации учителей русского языка и литературы  по вопросам развития учащихся в процессе подготовки к ГИА по литературе;

· проведение очно-дистанционные курсов повышения квалификации для экспертов ГИА  (в том числе обучение новых экспертов) по проверке выполнения заданий с развернутым ответом экзаменационных работ ЕГЭ по литературе,   включающих не менее 18 часов практической работы по согласованию критериев подхода и оцениванию вариантов экзаменационных работ.

