РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ 
ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ
1.1. Рекомендации по совершенствованию организации и методики преподавания физики в Псковской области на основе выявленных типичных затруднений и ошибок
1.1.1. по совершенствованию преподавания учебного предмета всем обучающимся
Изменения в КИМ ЕГЭ по физике в 2022 г. были связаны с переходом на экзаменационную модель, отвечающую требованиям ФГОС СОО. Существенное изменение содержания оценки в условиях введения ФГОС связано с переходом на деятельностный подход, который характеризуется переориентацией КИМ ЕГЭ на проверку предметных результатов, выраженных в деятельностной форме. В силу объективных обстоятельств в условиях пандемии в 2021 – 2022 г.  не все учителя смогли получить методическое сопровождение и пройти повышение квалификации по реализации ФГОС.
Представленный выше анализ результатов выполнения заданий КИМ ЕГЭ по физике показывает как успехи в овладении нашими выпускниками предметных результатов обучения, так и проблемы по отдельным умениям и элементам содержания. 

У первой группы выпускников есть проблемы, связанные с низким уровнем математической подготовки. Здесь необходимо обратить внимание на использование кратных и дольных единиц, перевод значений величин в СИ, расчеты с использованием стандартного вида числа, преобразование формул. Можно порекомендовать использовать для учащихся с недостаточной математической подготовкой пошаговые дидактические материалы, в которых для аналогичных с точки зрения физики заданий постепенно нарастает математическая сложность.  

Еще одна проблема выпускников, относящихся к группам 1 и 2 по уровню подготовки, которая очень явно проявилась с введением в КИМ интегрированных заданий (линии 1 и 2), это недостаточно прочные базовые теоретические знания. В процессе изучения нового материала целесообразно шире использовать устные ответы учащихся, обращать внимание на формулировки законов, понимание основных свойств изучаемых явлений и процессов. При обобщающем повторении помогут обобщающие таблицы и краткие конспекты, в которых необходимо обобщать и систематизировать не только основные законы и формулы, но и модели и свойства изучаемых процессов. Кроме того, целесообразно включать такие задания в тематические контрольные работы.

Более пристальное внимание необходимо уделить формированию метапредметных результатов обучения на уроках физики. Работа с информацией физического содержания проверяется через использование в текстах заданий различных способов представления информации: текст, графики, схемы, рисунки, таблицы. Необходимо сделать акцент на  работу с графической информацией. В курсе физики можно выделить задания, которые формируют различные умения по работе с графиками:

- распознавание вида графика для заданной зависимости, которое формируется прежде всего в процессе самостоятельного построения графиков при изучении различных процессов;

- использование значений величин, отображенных на графике, при выполнении расчетов, которое формируется в процессе решения разнообразных расчетных задач различного уровня сложности;

-   понимание физического смысла коэффициентов для линейных функций и его расчет для различных зависимостей физических величин;

- понимание геометрического смысла производной и определение физических величин через площадь под графиками функций;

- интерпретация физического смысла физических процессов, представленных в виде графиков.

Использование такой классификации умений по работе с графиками позволит оптимизировать подбор дидактических средств с учетом обеспечения полноты формирования этих умений.

Важным метапредметным результатом, для которого также фиксируются затруднения при решении качественных задач (задание 24), является формирование связной письменной речи обучающихся на уроках физики. Если для расчетных задач решение представляет собой описание физической модели в виде системы уравнений и математические преобразования и вычисления, то для качественных задач ответ – это связный текст - рассуждение со ссылками на изученные свойства явлений, законы и формулы. Связный текст при решении качественных задач, как и при воспроизведении теоретического материала,  может содержать формулы, математические операторы, обозначающие логические связки между утверждениями, рисунки, поясняющие протекание процессов, и т.п. Типичными затруднениями здесь являются: ограниченность речевых конструкций, отражающих причинно-следственные связи; затруднения при аргументации; логические повторы (начало и конец рассуждений соответствуют одному и тому же тезису, соответственно, повторяется один и тот же аргумент); избыточность словесных комментариев (многословие); орфографические ошибки в написании физических терминов. 

Формирование письменной речи должно быть связано с систематическим использованием в практике преподавания физики заданий с развернутым ответом, формирующих коммуникативную компетентность, с акцентом на обучение таким типам речи, как описание и рассуждение. К таким заданиям можно отнести не только качественные задачи, которые необходимо широко использовать на всех этапах обучения, но и письменную проверку теоретического материала, написание рецензий на работу других учащихся, написание эссе на различные темы, связанные с современными проблемами использования физических знаний, и др. Целесообразно на уроках физики использовать ситуационные задачи, кейс-метод, технологии проблемно-диалогического обучения, проектной и исследовательской деятельности, приемы технологии развития критического мышления и др.

Новое требование обоснования физической модели в задании 30 существенно меняет методику обучения решению задач. В связи с низкими результатами выполнения этого задания учителям физики необходимо на это обратить пристальное внимание, включать данное требование в систему оценки тематических контрольных работ.
1.1.2. по организации дифференцированного обучения школьников с разными уровнями предметной подготовки

При реализации ФГОС среднего общего образования учебный предмет «Физика» может изучаться на базовом уровне (по 2 часа /нед) и углубленном уровне (по 5 час/нед) в 10 и 11 классах. Внутришкольная модель организации профильного обучения позволяет школе самостоятельно выбирать количество профилей, которые она готова реализовать. Школа может быть в целом не ориентирована на конкретные профили, но при этом за счет увеличения числа элективных и факультативных курсов, предоставляет обучающимся возможность в полной мере осуществлять свои индивидуальные профильные образовательные программы. В большинстве сельских школ Псковской области реализуется учебный план универсального профиля. При организации профильного обучения образовательные организации должны быть обеспечены высококвалифицированным педагогическим составом, а также осуществлять качественный отбор обучающихся на профили, чтобы не допустить усреднения уровня преподавания. 

1.2. Рекомендации по темам для обсуждения на методических объединениях учителей-предметников, возможные направления повышения квалификации
«Методика подготовки учащихся к ГИА по физике на основе деятельностного подхода»; «Новые типы заданий КИМ ЕГЭ по физике» - темы актуальны в связи с переходом на новую модель КИМ ЕГЭ, отвечающую требованиям ФГОС.

«Методические подходы к развитию метапредметных умений учащихся на уроках физики»; «Методика решения качественных и графических задач по физике», «Методические подходы к использованию и оцениванию заданий по физике для развития читательской грамотности и коммуникативной компетентности обучающихся в основной школе» - актуальность тем связана с низкими результатами выполнения соответствующих заданий.

 «Методика обучения решению физических задач повышенной трудности»; «Разбор заданий части 2 ЕГЭ по физике» -  актуальность тем обусловлена наибольшей трудностью у обучающихся в решении расчетных задач части 2.

Следует отметить, что знакомство с методическими рекомендациями, разбор содержания заданий и типичных ошибок, допускаемых выпускниками при их выполнении, позволяют эффективно корректировать индивидуальные методические системы, совершенствовать отбор дидактических материалов и средств, выбирать эффективные технологии и методические приемы работы с учащимися в зависимости от их уровня подготовки.
