Раздел 1. РЕКОМЕНДАЦИИ
 ДЛЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ
1.1. Рекомендации по совершенствованию организации и методики преподавания химии в Псковской области на основе выявленных типичных затруднений и ошибок
1.1.1. по совершенствованию преподавания учебного предмета всем обучающимся:
Результаты ЕГЭ-2022 и анализ КИМ позволяют сделать вывод о том, что учителям химии необходимо на уроках  использовать задания и примеры, которые  будут развивать  у учащихся логические операции и способы действий, такие как  анализ, сравнение, классификация, синтез и др., а также  предлагать упражнения на развитие функциональной грамотности. 
Учителям химии Псковской области при планировании и проведении занятий пользоваться Кодификатором элементов содержания и Спецификацией КИМ ЕГЭ. При составлении проверочных работ использовать открытый банк заданий ФИПИ.
При проведении урочных и внеурочных занятий по химии уделять больше внимания демонстрационному и лабораторному эксперименту, организации и проведению практических работ, проведению исследовательских работ. 

 Органам образования  выявлять и распространять наиболее интересный и продуктивный опыт учителей, выпускники которых показали высокие результаты ЕГЭ через информационную систему “Библиотека успешных практик” http://pedagog.pskovedu.ru.
1.1.2. по организации дифференцированного обучения школьников с разными уровнями предметной подготовки:
При организации обучения, в образовательных учреждениях необходимо учитывая  мотивы, интересы  и потребности учащихся, выстраивать индивидуальные образовательные траектории ( включая создание профильных классов), предлагая школьные и межшкольные  элективные курсы  по предмету, проводить конкурсы, турниры и т.д.

Организуя систему дифференцированного обучения школьников следует обратить внимание на:
- формирование индивидуальных и групповых образовательных маршрутов на основе предварительной диагностики имеющихся знаний учащихся в школе;

- развивать систему сетевого обучения с привлечением квалифицированных специалистов для изучения сложных тем в условиях филиальной сети сельских школ;

- особое внимание следует уделить и программам внеурочной деятельности, поскольку это позволяет проводить образовательные программы, ориентированные на уровень предметной и общеучебной подготовки учащихся.
Для организации дифференцированного обучения школьников с разными уровнями предметной подготовки необходимо использовать потенциал Центров «Точка роста» и ДТ «Кванториум».
         Школьникам  больше внимания уделять самоподготовке по предмету.
1.2. Рекомендации по темам для обсуждения на методических объединениях учителей-предметников, возможные направления повышения квалификации
На методических объединениях учителей химии в регионе необходимо обсудить теоретические аспекты и методику изучения вопросов, вызвавших затруднения в этом году, а также обратить внимание на следующие методические вопросы: 
1. Результаты  ГИА по химии в 2022 году (вебинары,  мастер-классы или  круглый стол по обмену опытом). 
2. Методика преподавания  отдельных учебных тем (например: «Кислородсодержашие органические соединения», «Азотсодержашие органические соединения», «Химическое равновесие и способы его смещения» и т.д.). 
3. Типы расчетных задач в школьном курсе химии и методика   их рещения.
4. Роль и место  эксперимента на уроках химии.

5. Методы решения химических задач повышенной трудности
6. Использование приемов функционального чтения на уроках химии.
� Составление рекомендаций проводится на основе проведенного анализа результатов ЕГЭ и анализа выполнения заданий 





